

LA SITUACION EN GRECIA

Siguen los combates en todos los frentes

NORUEGA Y LA GUERRA SUBMARINA

LOS FRANCESES

Siguen atacando al Sur del Somme, en la meseta santerriana, entre Belloy y Chaulnes. Esos ataques, según todos los indicios, tienen a debilitar la resistencia enemiga al Norte del río, obligando al Príncipe Ruprecht a enviar refuerzos al Somme sudoccidental. Por lo tanto, hay que considerarlos como demostrosivos.

Ayer dieron dos empujones tácticos. Uno de ellos tuvo como objetivo la zona, batida por la artillería alemana, que se extiende al Sur de Barleux. Los soldados de Foch han llegado al mismo río en todo el meandro de Frise hasta más abajo de Peronne, ya que son dueños de Biaches y de La Maissonette. Pero sus adversarios conservan fuertes posiciones en la orilla Oeste, en Villers-Carbonnel, Horguy, Pont-les-Brie y otros lugares inmediatos a la calzada nacional.

Probablemente, las trincheras teutonas conquistadas ayer debían extenderse a lo largo de la carretera Barleux-Villers-Carbonnel. Al Oeste de ese camino hay un montículo de noventa metros.

El otro asalto ha tenido por teatro la zona nororiental de Ablaincourt. Los franceses, días pasados, se habían apoderado de Boven, pequeña aldea más arriba de Vermandovillers. Saliendo de ella por una ruta vecinal han tomado Genermont, acercándose a Fresnoy-Santerre. Los alemanes habían puesto pie nuevamente en Ablaincourt. Los franceses dicen que les han rechazado. También aluden éstos a la toma de una azucarera situada a 1.200 metros al Nordeste de Ablaincourt. No encontramos su posición indicada en nuestros mapas.

Nótese que los germanos procuran llamar la atención de los franceses sobre el Noyonnais, al Sur de la Picardía. Es buena táctica. Pero hasta hoy sus demostraciones no han tenido importancia alguna. Sin embargo, por si fueran el comienzo de una acción más amplia, vamos a resumirlas brevemente. Canny-sur-Matz ha sido bombardeado estos últimos días, con gran violencia. Trátase de una localidad a 15 kilómetros de Noyon, a 12 de Roye y a tres de Lassigny, que se alza en las mismas fuentes del Matz, cerca de Roye-sur-Matz, población que no se debe confundir con su homónima santerriana.

Noyon es uno de los más importantes centros de la defensa alemana en el vértice del gran ángulo donde cristalizaron las líneas, luego de las batallas del Oise, el Somme, y Lys y el Iser. Lassigny se une a Noyon por un ferrocarril de vía estrecha que sigue hasta Montdidier. Los franceses son dueños de esa vía de comunicación desde Canny. Los alemanes utilizan el resto de ella, que se tiende detrás de sus posiciones, para aprovisionar y municionar sus guarniciones de la cuenca del Divette y de las colinas de Noyon.

Entre Canny-sur-Matz y Roye-sur-Matz hay tres pueblecillos que deben ser montones de ruinas. Nos referimos a Beuvraignes, Tilloy y Mancourt, que se agrupan en el ángulo formado por los ferrocarriles de Roye a Compiègne y de Roye a Montdidier.

El frente francés, en esta comarca, pasa por las proximidades de Lassigny y sigue por la divisoria de aguas de las cuencas del Divette y del Matz. Hay allí un elevado macizo montañoso y arbolado que ambos ejércitos se dividen. Las pendientes del mismo llegan hasta el valle del Oise, a la altura de Ribecourt.

Como el sector de Noyon es el más cercano a París, tal vez si los alemanes meditaran una diversión estratégica lo escogerían como punto de partida de sus operaciones. Indudablemente Joffre lo vigilará mucho, sobre todo desde que sus contrarios han demostrado veleidades ofensivas en Canny-sur-Matz.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

De todos los frentes.

VIENA, 15. Frente rumano.—Al Sur de Hatszeg el enemigo se apoderó de una parte de la cresta fronteriza; por un ataque nocturno le desalojamos de nuevo, continuando aún el combate para la posición de una de las alturas. Nuestras operaciones en las regiones fronterizas al Sudoeste de Transilvania hacen rápidos progresos; en numerosos puntos rechazamos a los rumanos. En todas partes, principalmente en los montes de Gyepa, nuestras tropas encuentran contingentes rumanos dispersados pertenecientes a los más variados Cuerpos.

Frente ruso.—En Wolhynia reinó ayer mucha actividad.

Frente italiano.—También ayer reinó más calma en el frente de batalla. El octavo ataque italiano puede considerarse como terminado por el asalto efectuado el 11 de octubre.

En esta última acción el adversario mandó todas sus fuerzas contra el ala Sur.

Entre el mar y las alturas al Este de Gorizia empleó el enemigo la tercera parte del segundo ejército, ó sea un total de diez y seis divisiones de infantería, apoyadas por poderosa artillería y numerosas baterías lanzaminas.

Los heroicos defensores del Carso se mantuvieron firmes durante una semana al intenso fuego enemigo, y no cedieron tampoco a los incansables asaltos enemigos, a pesar de ser éstos numéricamente superiores; durante tres días continuaron los violentos ataques italianos, hasta que, en vista de las pérdidas sufridas, se vieron forzados a interrumpir el asalto.

Teatro Sudoeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.—Von Hoefler.

La guerra en el mar.—En la noche del 12 al 13, una de nuestras escuadrillas de hidroaviones bombardeó, con nuevo éxito, los establecimientos militares de Monfalcone y San Canziano.

Al anochecer del 13, nuestros hidroaviones bombardearon las obras del Adria, cerca de Monfalcone, observando numerosos blancos.

Algunos aviadores enemigos lanzaron bombas sobre el antiguo puerto de Trieste y cerca de Miramar, sin causar daños.

Nuestros aviadores se elevaron para perseguir al adversario, y el teniente de navío Bauffid logró hacer aterrizar detrás de sus líneas a un aparato enemigo.

En todas estas operaciones no sufrimos pérdida alguna.—Alto mando de la flota.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Contraataques rechazados.

PARIS, 15. Parte oficial del medio día. Al Sur del Somme, el enemigo ha intentado ayer muchos contraataques contra las posiciones de que nos habíamos apoderado durante el curso de la jornada. Algunos han sido dispersados por nuestra artillería antes de que pudieran alcanzar nuestras líneas.

Otros han sido igualmente detenidos por nuestra infantería, que ha mantenido consolidadas todas nuestras ganancias.

Noche relativamente tranquila en el resto del frente.

Aviación.

A pesar de las nubes, excesivamente bajas, y de una verdadera tempestad con viento continuo, nuestros aviones han colaborado de manera muy eficaz en los combates de ayer al Sur del Somme, sobrepasando a lo que podía esperarse de ellos.

Uno de nuestros aparatos regresó alcanzado por más de 200 balas.

Al Norte del Somme nuestros pilotos han ametrallado de cerca al enemigo en sus trincheras, con un vuelo muy bajo.

En el transcurso del reciente bombardeo de las fábricas Mauser, en Obendorf, el ayudante Lustery, de la escuadrilla americana, ha derribado su quinto avión enemigo.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Posiciones mejoradas.

LONDRES, 15. Por medio de ataques locales hemos mejorado apreciablemente nuestra posición en los alrededores del reducto de Suabia, haciendo unos doscientos prisioneros.

En el resto del frente, nada que mencionar, excepto considerable actividad de la artillería y morteros de trincheras por ambas partes.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Un pueblo reconquistado.

BUCAREST, 15. (Oficial.) Frentes Norte y Noroeste.—Desde los montes Calimon hasta el valle superior del Usus, al Oeste de la frontera, sólo se han registrado ligeros encuentros, en los que hicimos algunos prisioneros, entre ellos dos oficiales.

El pueblo de Paloma Saradan ha sido reconquistado por nosotros tras sangrienta lucha, habida hasta en las calles del pueblo.

En el valle de Buzon, Norte de la frontera, y también en Pratoeer, hubo duelo de artillería.

De Predelius hubo de retirarse el enemigo, y en Givela, tras acción de artillería, rechazamos dos ataques enemigos. Nuestras tropas hubieron de retirarse sobre el Rucar, entre las alturas derecha é izquierda del Olt.

En Cetz, violento bombardeo.

Perdió la vida luchando bizarramente el general Praporgeorn.

En el monte Hobul-Chitziang, nuestra artillería ha dispersado a un convoy enemigo.

En la región de Giul tomamos por asalto los montes Sigieul-Mic y Mintelui-Mic, sufriendo grandes pérdidas el enemigo, que se vio obligado a replegarse desordenadamente. Hicimos algunos prisioneros y tomamos varias ametralladoras.

En el frente del Orsova, duelos de artillería.

Frente Sur.—En toda la longitud del Danubio, cañoneo y fuego de fusilería.

En diversos sitios echamos a pique barcas que transportaban búlgaros, y se aproximaban a nuestra orilla para dedicarse al saqueo.

En el Dobrudja rechazamos fácilmente un ataque enemigo contra nuestra ala izquierda.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses.

PARIS, 14. Las operaciones que disminuyeron en el Sur del Somme desde el 10 de octubre, en cuya fecha nuestra infantería tomó y rebasó la posición enemiga entre Berny y Chaulnes, se reanudaron, obteniendo nuestros soldados dos nuevos éxitos locales en el Este de Belloy y el Nordeste de Ablaincourt.

Ya se sabe cómo la situación se presentaba en el sector del frente que partía de la meseta de Maissonette, cerca de Biaches, se dirigía hacia el Sudeste hasta Chaulnes, en una longitud de unos 14 kilómetros, casi en línea recta, formando dos inflexiones solamente, una alrededor de Bar'eux, que está fuertemente en poder de los alemanes, y la otra alrededor de Ablaincourt.

Por decirlo así, las tropas francesas libraron combate hoy en los dos salientes, realizando las brillantes concepciones del Mando.

En el Este de Belloy-en-Santerre, el objetivo era un poderoso sistema de fortificaciones, que cubrían en el Sur de Barleux toda la primera línea enemiga, pronto en nuestro poder, en un frente de dos kilómetros aproximados.

Debido de estas fuertes defensas, disponemos ahora de una excelente posición de ataque para comenzar a esbozar una maniobra desbordante por el Sur de Barleux.

Al mismo tiempo, la infantería proseguía la misma operación de desbordamiento en el Norte de Ablaincourt.

Los alemanes empezaron por la mañana por recuperar parte del pueblo en los límites del Noroeste, a consecuencia de un asalto, precedido de intenso bombardeo.

Nuestras tropas echaron a los alemanes poco después de allí, y por la tarde rebasaron claramente el pueblo, llevando las líneas al Nordeste de la carretera de Berny a Ablaincourt.

En otra banda de terreno conquistada, que se extiende en 800 metros aproximados de profundidad, tomamos el pueblo de Genermont y la azucarera.

Esta doble operación fué realizada rápidamente.

El gran número de prisioneros, que son más de 800 hasta ahora, atestiguan por una parte la sorpresa del enemigo, que no tiene costumbre de dejar tanta gente en las primeras líneas, y por otra parte la eficacia de nuestro golpe.

Considerada aisladamente la acción, ha triunfado, pues, en todos los puntos.

En conjunto, las operaciones en el Sur del Somme marcan una etapa interesante hacia la conquista de los dos reductos de Barleux y Ablaincourt, y como consecuencia la rectificación de nuestra línea del Somme a Chaulnes.

En el Norte del Somme, en el Este de Bouchavesnes, las tropas francesas progresaron por la mañana en Epine de Malassise, la cual aparece así por vez primera en los comunicados.

Nuestra acción en este sector no fué en modo alguno detenida por el ataque alemán, que ayer logró quitar algunos de los elementos de trincheras del límite del bosque de Saint-Pierre Vaast.

Aquello sólo fué un incidente, debido a la sorpresa causada en nuestras filas por los gases inflamados de que hicieron uso los alemanes.

LOS ITALIANOS

Rectificaciones.

COLTANO, 15. (Oficial.) El comunicado austriaco que parecía haber encontrado la vía de la Verdad, a causa de las críticas de sus compatriotas en el Parlamento húngaro, ha vuelto desde hace poco a referir acontecimientos completamente imaginarios. El 10 de octubre anunciaba que durante la tarde del 9 los italianos habían efectuado en el Carso un ataque general contra las posiciones enemigas; pero que los austriacos los habían rechazado, infligiéndoles pérdidas muy graves. En el acto un comunicado de Roma desmintió la noticia, declarando que el día 9 los italianos se habían limitado a efectuar acciones de artillería. Pero he aquí que el Cuartel de la Prensa austrohúngara, por medio del corresponsal de guerra de uno de los periódicos de Viena, la Neue Freie Presse, interviene y dice en su número del día 10 que un telegrama enviado desde el Carso el día 9 por la tarde, en el cual se describe la gran batalla de artillería que se desarrolló aquel mismo

día, añade: «La infantería italiana no ha sufrido de sus abrigos hasta ahora.

En esta octava batalla del Isonzo, la artillería ha desempeñado el papel principal. En estos combates de artillería no son los hombres los que luchan contra los hombres, sino las máquinas de guerra contra las máquinas de guerra.»

Ante esto tendríamos que preguntar al autor del comunicado austriaco por qué no se pone de acuerdo con las oficinas de la Prensa del Cuartel General Imperial y Real.

El comunicado del 13 de octubre, sin duda para atenuar la impresión de la derrota del día anterior, refiere que la 45.ª división italiana, reforzada por los bersagliers, atacó el día 12 las posiciones austriacas al Norte de Loquizza; pero que fué rechazada con tanto vigor, que pocos soldados consiguieron retroceder.

Esto es fantástico, y ha producido regocijo a los soldados de la 45.ª división, que precisamente ocuparon ese día, sin resistencia, las pendientes del monte Pecinka.

LOS SUBMARINOS

Real decreto noruego.

LYON, 15. Un real decreto promulgado el 13 de octubre prohíbe desde el 20 de este mes a los submarinos extranjeros que entren ó hagan maniobras en las aguas territoriales noruegas, bajo pena de incurrir en el riesgo de ser atacados sin previo aviso. Sólo se hace excepción de los casos de fuerza mayor, tales como tempestad, naufragio ó salvación de la vida de las tripulaciones; en estos casos, los submarinos deberán navegar sobre la superficie y enarbolar su pabellón nacional.

Esta medida ha sido provocada por los casos de torpedeamientos en el mar Glacial.

GRECIA Y LOS ALIADOS

Visitas.

ATENAS, 15. Los representantes de Inglaterra, Rusia, España é Italia han visitado al Sr. Zalokostas, ministro de Negocios Extranjeros.

Consejo de ministros.

ATENAS, 15. Se ha celebrado un Consejo de ministros, al que han asistido el jefe del Estado Mayor Central y varios oficiales del Estado Mayor.

El presidente del Consejo, Sr. Lambros, ha manifestado a los periodistas que sir Francis Elliot, ministro de Inglaterra y decano de los diplomáticos en Grecia, le ha hecho presente hallarse satisfecho de la formación del nuevo Gabinete de Negocios y le ha prometido interesar a su Gobierno reconozca oficialmente al Gabinete Lambros.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las mujeres serbias.

LYON, 15. «Las Noticias de Belgrado», órgano oficial austriaco en Serbia, desmiente los rumores de que se haya enviado a las mujeres serbias a los campos de concentración, y dice que se han enviado mujeres serbias a Austria para emplearlas en fábricas de municiones ó para el servicio de oficiales austriacos.

La mano de obra.

LYON, 15. El ministro del Interior ha expuesto el jueves, ante la Comisión del Reichstag, que en interés de los territorios ocupados no podía renunciarse a recurrir a la mano de obra, que se hallaba ociosa en dichos territorios.

«Las medidas tomadas por Alemania—ha dicho Mr. Helfferich—se hallan por completo en el terreno del derecho de gentes, y deben ser juzgadas a la luz de las necesidades de la guerra.»

Simpatías francoargentinas.

LYON, 15. Los miembros de las Comisiones de Negocios Extranjeros, del Senado y de la Cámara de los Diputados se han reunido para ofrecer un almuerzo de despedida al Sr. Larreta, ministro de la República Argentina, que saldrá en breve para Buenos Aires. Se pronunciaron brindis por M. Guernier, en nombre del Comité parlamentario; por monsieur Leygues y por M. Stephen Pichón. M. Painlevé, ministro de Instrucción pública, habló en nombre del Gobierno.

En un discurso de exquisita forma literaria, el Sr. Larreta expresó sus sentimientos por Francia, y terminó diciendo:

«Seré en la Argentina vuestro amigo entusiasta y verdadero, vuestro testigo en la paz y en la guerra. Sabré referir las glorias tranquilas de vuestra vida austera y trabajadora antes de la terrible catástrofe, y contaré capítulo por capítulo la lucha sangrienta y sublime de vuestro pueblo durante la guerra. Publicaré los admirables ejemplos de unión y de patriotismo de vuestro Parlamento, en las sesiones inmortales cuyo recuerdo conservo con profunda emoción. Contaré, en fin, las glorias de vuestro Ejército, glorias sin mancha, henchidas de admiración.»

UN VIAJE A LOS INFIERNOS DE LA GUERRA

El ángel caído.

He estado estos días haciendo un viaje curioso, muy interesante. Es posible que no acierte a transmitir al lector todo ese interés. Es más que posible. Si pudiera contar todo lo que he visto, habría para escribir un grueso libro. Escribiré tan sólo de él unos cuantos artículos, interrumpidos si otras más impacientes actualidades se entremezclan.

Recuerde el lector esta parte del mapa de Francia: Lyon, la ciudad de las sedas y de las nieblas; Grenoble, la antigua capital del Delphinado, de las Asturias de Francia, la capital eterna de los Alpes franceses; y en estos Alpes la ruta que sube del puerto de Niza a las montañas del Jura—donde pone el comienzo de su mejor novela Stendhal, el francés tan admirado en Alemania—ruta a través de Saboya y que pasa al pie de ese gigante europeo de 4.807 metros de altura: el Monte-Blanco.

—¡Muy bien!—dirá el lector.—¿Y el interés de su viaje es descubrirnos tan bello país? A buena hora...

—No, no—me apresuro a contestarle.—Yo no quiero descubrir nada, me coloco detrás del último en la cola de los alpinistas. Pero si hubiese hecho el viaje en calidad de tal, de alpinista, nada de extraordinario hubiera visto, aparte de la naturaleza ya extraordinaria en los Alpes, pues nos descubre, nos hace pensar nada menos que el estilo barroco, supuesto decadente y conceptuoso, tiene un modelo natural.

Mi viaje no ha sido de alpinista, sino, algo más bajo, de periodista. Me acudido a una periodística movilización. ¿La movilización, la maravillosa palabra de esta guerra!

Cada acontecimiento guarda en su seno, como una almendra, una palabra que le alude todo. La palabra sintomática de esta guerra será para el historiador del porvenir el verbo movilizar. El mundo no se habrá regenerado, pero se habrá movilizado.

A pesar de lo mucho que se ha escrito de las trincheras, en las trincheras, por las trincheras y sobre las trincheras, la verdad es que todavía no se han dicho, ni en mucho tiempo se dirán, las palabras descriptivas de la guerra. Para buscarlas, más que a las trincheras sería quizá necesario haber ido a una encrucijada del mundo, por ejemplo, a Marsella.

El hecho fundamental de la guerra, para la vida a contar, es la traslación de muchedumbres. En las gibosidades de los Alpes hay refugiadas colonias griegas del Asia Menor! Y también colonias de trabajadores espáñoles. De éstas, por cierto florecientes, contaré, cuando en mi relato llegue a ellas, algo que por vez primera en mi vida me ha hecho gustar el orgullo patriótico. Y eso que España resulta para sus trabajadores emigrados como el turco para las colonias griegas.

Formar parte de una movilización periodística es integrarse en cierto modo al sentido traslativo de esta guerra. Digo nada más que en cierto modo, no sólo por la carencia de riesgos y de privaciones, sino también porque la pequeña muchedumbre de periodistas (éramos un centenar) tiene la originalidad sobre las otras muchedumbres raciales ó nacionales, en estos tiempos de guerra, de ser cosmopolita. Sería una de las maneras más curiosas de descubrir el momento actual contar cómo lo viven los periodistas. El tiempo convivido en sus viajes de movilización no podrá menos de hacer señales en el periodismo del mundo.

Hay un periódico de Tóquio (como dicen los nipones), un gran periódico poéticamente titulado «El Sol de la Mañana», que tiene establecidas pensiones para que sus periodistas salgan al extranjero a estudiar los progresos de la Prensa (a la par sirven de correspondientes). El corresponsal de guerra de «El Sol de la Mañana», el Sr. Sighetoku, saca de cada una de estas movilizaciones periodísticas nuevos datos sobre las interioridades funcionales de la Prensa en cada país.

Por cierto que el Sr. Sighetoku es discípulo del Sr. Fukumoto, el célebre hispanófilo japonés, admirador de Sevilla y de Manila, y que se puso de parte nuestra cuando la guerra hispanoamericana.

Las opiniones más contradictorias acerca de España corren por el mundo de estos periodistas, hacedores de opinión mundial. Los periodistas norteamericanos, despegados un tanto de los demás por su manera de telefonar a los hoteles: «Las mejores habitaciones para nosotros», ó de decir en la mesa: «¿No hay un vino mejor?»; separados, en fin, por esa enorme barrera de la riqueza, que coloca a la Prensa norteamericana, si no en el lugar mejor, en el más cómodo, guardan, por lo que se refiere a mí y a este viaje, su delicadeza, que otros la suponen muy oculta, para el representante que el azar ha deparado a la Prensa de España.

He sido en esta movilización el solo periodista español, y entre todas las manifes-

taciones de halago (a las que rindo desde aquí cumplido agradecimiento) expresadas para España, he querido recoger especialmente la de Norteamérica, porque corresponde a otras muchas de ese país para con el nuestro, después de nuestra guerra desdichada, y viene a demostrar una vez más que un pueblo puede ser vencido e imponer respetos al vencedor cuando tiene todavía artistas como Sorolla, hombres de ciencia como Menéndez Pidal, tan admirados en los Estados Unidos.

Los periodistas franceses aportaron a la caravana periodística, no sólo el permiso para que se nos abrieran las puertas de lo que deseábamos ver, sino también los medios para ver en doce días lo que no se hubiera podido ver ni en doce semanas.

Hemos visto uno de los infiernos de la guerra. En cuatro senos o lugares viven ante la guerra, las almas. Si la gloria está en la batalla, el purgatorio es la ambulancia, y las industrias de guerra son los infiernos. Los neutrales estamos en el limbo.

La gloria es estática, estatuaría, aun para el héroe a quien se supone en el fragor de las batallas. En cambio, resulta ridículo suponer tranquilidad en el infierno. La pena infernal es la del trabajo, la de la labor.

Pasa la imagen en alto, porque debajo, su-

dorosos, unos hombres la llevan en andas. Un monje quería cierta vez curarme el alma; y sabíendome embesado por la música, me llevó a oír, después de una prédica, la música celestial del órgano de una basílica.

—Has contemplado a Dios?—me preguntó aquel monje santo.

—Sí, le repuse;—me he estado fijando en los pies del hombre que medio encerrado, debajo del órgano, movía con trabajo el fuelle.

El mundo es así, y Dios no lo ha hecho para nuestro regalo, sino para que le habitemos, faltos de paraíso terrenal.

Ahora mismo veo desde mi ventana pasar por encima del curso del Sena un hermoso dirigible ruso, largo, amarillo, solemne al Sol. Sólo ver esta maravilla aérea del genio humano, levanta el ánimo. Parece que la vida se ha de deslizar, como ese dirigible, en un baño de luz. Mas; cuánto esfuerzo, cuánta labor negra supone haber conseguido esa máquina!

En la guerra, como en toda la vida, hay un lado glorioso de riesgo, de peligro, y otro lado infernal de labor y de pena.

El peligro de la gloria da lugar al infierno, según la teoría donde vemos al ángel caído.

CORPUS BARGA

20 de octubre, París.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Los serbios siguen avanzando
Hazaña de un submarino ruso

Bombardeos.

CARNARVON, 16. Frente de Struma.—Se anuncia oficialmente que la artillería aliada ha bombardeado Hiristos, la estación de Seres y Baraklitzurk.

Dice un general rumano.

LONDRES, 15. El general rumano Georgesco, que se encuentra de paso aquí, ha dicho en una entrevista que no se sentía inclinado a discutir los planes rumanos; pero que evidentemente los alemanes no han conseguido realizar lo que intentaban.

La ofensiva de Mackensen está detenida, y conviene esperar el desarrollo de los acontecimientos.

En cuanto a Falkenhayn, la situación se reduce a que los rumanos se han retirado voluntariamente para asegurar los pasos a retaguardia y frente a una gran concentración enemiga, mandada por los mejores generales que Alemania posee.

Es absurdo suponer que Rumania no está siendo bastante apoyada por los aliados, los cuales hacen cuanto está en su mano para ayudarla.

Los aliados y los Estados Unidos.

NUEVA YORK, 15. Se ha publicado la respuesta anglofrancesa a la protesta americana, respecto a la detención de los correos. Los periódicos hacen notar que aun no coincidiendo enteramente los puntos de vista de Inglaterra y Francia con el de los Estados Unidos, la diferencia no es suficiente para hacer imposible un acuerdo.

Las declaraciones de Asquith.

CARNARVON, 16. El Sunday Journal, de Londres, en su artículo de fondo referente a las declaraciones del jefe del Gobierno, dice que las Potencias enemigas y neutrales deben tener la seguridad de que el jefe del Gobierno no ha sido nunca más fiel intérprete del espíritu de Inglaterra que en este momento en que sabemos todos lo que significa el insistir en la victoria.

Los aliados han conseguido el dominio del conflicto por sus propios esfuerzos, que ahora emplean.

Como no han recibido ayuda, tampoco aceptarán intervención.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Efectos del avance.

CARNARVON, 16. El corresponsal de la Prensa en el Cuartel general británico dice

que el avance inglés nos ha puesto en posesión de la meseta y de las suaves pendientes, con lo cual los alemanes tienen ahora que recurrir a la observación directa para dirigir el fuego de su artillería.

El terreno no ofrece ninguna clase de abrigo. Más allá de Geudecourt hemos ocupado varias posiciones de gran valor.

Nuestra artillería pesada se halla puesta al frente alemán y deshace todas sus defensas.

Dice Castelnau.

LONDRES, 15. El corresponsal de la Agencia Reuter cerca del Cuartel general francés anuncia que el 14, todos los periódicos ingleses autorizados para seguir a los ejércitos franceses fueron recibidos por el general Castelnau, jefe del Estado Mayor, quien les acogió expresando su generoso agradecimiento por la obra del joven ejército inglés, del que calificó la llegada como un acontecimiento de la mayor importancia.

El general Castelnau habló con admiración y entusiasmo de los soldados ingleses que se habían puesto a su cometido con un ardor y un ímpetu que causan la admiración de los propios alemanes.

Luego añadió: «Creo que el nuevo ejército inglés es hoy la principal preocupación de los alemanes.

Conocian al ejército francés y esperaban poder agotarlo, y se encuentran ahora frente a otro ejército inglés nuevo; pero que se va señalando como los mismos maestros de los alemanes.

Indicios de ello se advierten en algunos de los discursos pronunciados en las últimas sesiones del Reichstag alemán.

En todo caso, el enemigo ha cambiado seriamente de todo desde el principio de la guerra, guardando para mejor ocasión sus arrogancias de antes.»

ALEMANIA POR DENTRO

El dinero en Alemania.

AMSTERDAM, 15. Se asegura que a pesar de la enorme cantidad de numerario circulante que hay en Alemania, y a despecho del absoluto dominio que sobre el mercado monetario tiene el Gobierno alemán y de la gran propaganda realizada para la suscripción del último empréstito, que ha sido poco menos que obligatoria, el Gobierno alemán no ha podido con todo ello pagar enteramente sus compromisos inmediatos, y tiene que empezar de nuevo inmediatamente a tomar prestado.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Sobre Mauberge y Mons.

AMSTERDAM, 15. El periódico Les Nouvelles afirma que los aviadores aliados volaron en cinco días sucesivos de la semana pasada sobre Mauberge y sus alrededores, siendo aplaudidos con entusiasmo por la muchedumbre.

No se arrojaron bombas ni proclamas. El último raid aéreo de los aviadores aliados sobre la estación ferroviaria de Mons fue un completo éxito.

Una bomba cayó a través de una gran montera de cristales, destruyendo varios trenes y averiando la línea férrea.

LA SITUACION EN GRECIA

Las quejas contra Grecia.

LYON, 15. La Prensa partidaria de la Entente, comentando las medidas del almirante Dartige du Fournet, estima que la actitud equívoca del partido germanófilo y de la Grecia oficial ha provocado estas justas medidas de precaución.

El País dice que la requisición de trigo en Tesalia y el transporte de municiones, de artillería y de tropas entre Atenas y Larissa indican una organización dirigida, no contra los germanófilos, sino contra la Entente, que ha tomado sus precauciones.

El Eleutheros Typos dice que las medidas tomadas por los aliados están justificadas por las diferentes provocaciones de Grecia, tales como la constitución de los últimos Gabinetes; la organización de las Ligas de reservistas, la rendición de los puntos de Macedonia, la entrega de municiones de la artillería y de viveres de Cavalla a los búlgaros, y termina diciendo:

«Frente a estos hechos, la Entente ha sido muy indulgente al no aplastar a Grecia.»

LOS BALKANES

Comunicado francés.

PARIS, 15. (Oficial.) Ejército de Oriente.—Actividad de la artillería en el conjunto del frente.

Las tropas serbias progresan en la orilla izquierda del Czerna.

Un escuadrón francés ha cortado la vía al Sur de Seres.

En el frente rumano.

LYON, 15. La Tribuna de New York hace un largo examen de las operaciones de la ofensiva rumana, y dice que el ejército de Falkenhayn se hallaba concentrado cerca de la frontera rumana; pero marchó contra los rusos y se volvió contra Rumania cuando ésta entró en el conflicto, y termina diciendo:

«La frontera rumana, fácilmente defendible, es difícil de franquear en invierno. Si Falkenhayn es detenido, como lo ha sido Mackensen hace dos semanas, el resultado será que un gran ejército destinado a rechazar a los rusos quedará inmóvil y fijo en Transilvania.»

El frente de los Imperios centrales aumentará varios cientos de millas, que pondrán a contribución a sus recursos de hombres y municiones.»

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Mil cien prisioneros.

PARIS, 15. Comunicado de las once de la noche: «En la región del Somme, gran actividad de la aviación y de la artillería.

El número de prisioneros válidos hechos en el curso de los combates sostenidos ayer en el sector Ablaincourt-Belloy se eleva a 1.100, entre ellos 10 oficiales.»

Nada que señalar en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Le pérdida de Gemernont.

NAUEN, 15. Cuartel general alemán.—

Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Kronprinz Rupprecht.—Fuerte de lucha de artillería a ambos lados del Somme, que se extendió por el Ancre, hacia el Norte y alcanzó gran intensidad entre Courcette y Rancourt, así como en el frente Barleux-Ablaincourt.

Los ataques ingleses al Norte de Thiepval condujeron a combates cuerpo a cuerpo en nuestras líneas.

En un punto se hizo fuerte el enemigo; pero en los demás fué rechazado con graves pérdidas.

En la región de Les Boeufs fué rechazado el enemigo.

Los franceses atacaron entre Barleux y Ablaincourt.

Han puesto pie en la aldea y en la azucarera de Gemernont.

En los demás puntos fueron rechazados. La parte Sur de Ablaincourt está en nuestro poder.

Cuerpo de ejército del Kronprinz.—Al Este del Mosa fuerte é intermitente cañoneo.

Se reanuda la lucha.

Teatro oriental de la guerra.—En el frente el Oeste de Luck se mantuvo la intensidad de la lucha.

El violento cañoneo se extendió al frente de Siniowka (en el Stochod) hasta el Este de Gorochow.

Los ataques ejecutados ayer por el enemigo en la región de los bosques, al Sur de Zaturzi y en la región de Bübnou, fueron rechazados.

También hubo animación entre las líneas férreas que desde Pishow y Röllatyn conduce a Tarnopol y en el Narajowka.

En los Carpatos reconquistamos la cima de Smolrec, perdida el día 21 de septiembre.

En el sector de Kiribaba, las tropas austró-húngaras atacaron consiguiendo ventajas é hicieron 444 prisioneros.

Ataques rumanos rechazados.

Teatro de la guerra en Siedenburg.—En el frente oriental combates victoriosos con la retaguardia enemiga.

En los desfiladeros de la frontera de la región de Burzen, ningún cambio.

A ambos lados del desfiladero de Szurduk fueron rechazados los ataques rumanos.

El enemigo ha sido expulsado de la parte de Kanun, que ocupó anteayer.

Sin novedad.

BALKANES.—Teatro de la guerra.—Cuerpo de ejército del general von Mackensen.—Ningún cambio.

Violentos ataques.

Frente de Macedonia.—Fracasaron violentos ataques enemigos al Oeste del ferrocarril Mostar-Ploema.

Fueron contenidos los intentos de ataque al Este del ferrocarril.

Continúa la lucha en la curva del Czerna, sin cambio en la situación.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Sigue el avance lento.

LONDRES, 15. Comunicado oficial de las doce:

«Noticias ulteriores muestran que las pequeñas operaciones llevadas a cabo ayer cerca del reducto del Stuy y del Suabia tuvieron completo éxito.

Al Norte del primero fueron limpiadas dos líneas de trincheras de comunicación en una distancia de unas 200 yardas.

La operación, en el curso de la cual se hicieron prisioneros un oficial y cien hombres, fué llevada a cabo por una sola compañía.

En el reducto de Suabia, nuestras ganancias fueron aún mayores, y nuestras líneas adelantaron bastante al Norte y al Oeste del reducto.

Se infligieron al enemigo grandes pérdidas.

El número total de prisioneros hechos en ambas operaciones, incluyendo los mencionados en el despacho de anoche, asciende a dos oficiales y 303 soldados.

El enemigo hizo volar una mina anoche cerca de Loos, sin que siguiera acción alguna.

Durante la noche hemos penetrado en las trincheras enemigas al Oeste de Serre, al Norte de Kocincourt, al Nordeste de Sestuart y al Norte de Neuve-Chapelle, cobrando algunos prisioneros y haciendo daños considerables en las defensas enemigas.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas locales.

ROMA, 15. Oficial.

Sobre las pendientes del monte Pasubio, nuevos ataques enemigos fueron rechazados por nuestras tropas, que por un vigoroso contraataque progresaron todavía hacia el Boite.

En la zona de Cosmagnon, una batería entera enemiga, compuesta de cuatro cañones de montaña con sus municiones abundantes, cayó en nuestro poder.

En el valle de Posina, fuerzas enemigas sorprendieron uno de nuestros puestos avanzados al Oeste de Tovo; pero habiendo accedido refuerzos a tiempo, los enemigos fueron completamente rechazados.

En el resto del frente, acciones de artillería; las nuestras bombardearon los objetivos militares en Predazzo (Avisio).

Las de los enemigos arrojaron algunas bombas sobre Gorizia.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques y contraataques.

PETROGRADO, 15. Oficial.

Frente occidental.—En la tarde del 13, después de un bombardeo de nuestros acantonamientos de la región de Sbrobow; el enemigo dirigió su ofensiva contra nuestras trincheras avanzadas, y fué rechazado mediante un contraataque a la bayoneta, con grandes pérdidas.

En la región al Norte de Korintza, nuestros valerosos elementos, después de una lucha encarnizada, se apoderaron de las trincheras enemigas y capturaron dos ametralladoras y varios prisioneros.

Cinco contraataques sucesivos a la bayoneta fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo.

En la región de Mitchstchouff, una tentativa del enemigo para atacar nuestros elementos fué paralizada por nuestro fuego.

Elementos enemigos que intentaron varias veces atacar nuestras posiciones de la región de Kiribaba, así como en la Dobrudja, fueron rechazados.

En el frente del Cáucaso, nada que señalar de importancia.

Hazaña de un submarino ruso.

En el mar Negro, el día 12, un submarino ruso, mandado por el teniente de navío Kititzin, tras una lucha desigual durante una hora cerca del Bósforo con el transporte turco armado Rodosto, de 6.000 toneladas, y mandado por oficiales alemanes, se apoderó de dicho buque, y a pesar de las averías sufridas durante el combate, se lo llevó a Sebastopol.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Cima asaltada.

BUCAREST, 15. (Oficial.) En el monte Calliman nos retiramos hacia la frontera.

En el valle de Luzul, combates violentos, así como en Rugar, donde mantenemos nuestras posiciones.

En el valle de Loituz rechazamos un ataque del enemigo.

Hemos echado al adversario del valle de Blistoca.

En el valle de Giul tomamos al asalto la cima de monte Negib y de Zanoaga.

En numerosos puntos, fuegos de artillería.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Iba a la calle de Bruselas por primera vez. El portero no la conocía.

Después de un segundo de reflexión, el anciano hizo un gesto de indiferencia.

—¿Algún amor?... Poco importa... ¿Después?

—No sé nada más. ¿Qué pasó en Nogent?

—Lo ignora.

—La tentativa de suicidio del conde prueba en todo caso que su familia no le ha dado los cien mil francos para pagar su deuda. Pues bien, señor Goux, he aquí lo que tiene usted que hacer.

Durante algunos minutos se paseó en silencio a lo largo del gabinete.

Observaba al secretario de reojo, sin que éste le notase; pareciendo vagar al fin se decidió.

—Tiene usted un talento especial para imitar las firmas,—dijo.—Ese talento me ha sido muy útil, pues os he hecho escribir y firmar por mí muchas cartas, y tan bien lo

ha hecho, que el más listo se hubiese engañado. Ahora va usted a sentarse a su mesa. Aquí tiene modelos de cheques firmados por el marqués de Soulaimes. Hágame usted diez cheques análogos de diez mil francos cada uno. He hecho fabricar el sello especial de la manufactura de Nogent-sur-Marne. He lo aquí. Pero sobre todo cuide de hacer bien el trabajo.

Roman no se movió.

—¿No me ha oído?

—Perfectamente, pero no he comprendido bien.

Los dos hombres se miraron. El secretario dijo fríamente:

—Es una falsificación lo que me pide, señor.

—Soy yo quien la cometo, no usted.

—Rehúso.

—Bien! Entonces, como no quiero a mi lado más que gentes dispuestas a servirme, dejáreis mi casa desde esta misma noche.

El joven temblaba.

—Señor, os ruego...

—Salid.

Roman salió y se encerró en su despacho. ¿Qué pensaba? Despedido de casa de Bertignolles, perdía su dicha para siempre, pues esta sola consistía en ver a Jenny, en amarla. No podía acostumbrarse a la idea de no volver a verla. ¿Y quién sabe si en el fondo de su corazón no había germinado alguna esperanza? Se sentía fuerte, era inteligente. Por qué no había de hacer fortuna como su amo la había hecho? Entonces, ¿cómo podría ser su esposa algún día.

Todo aquello se desvanecía con las palabras del millonario.

Sin patria, sin familia, habiendo hecho de niño todos los oficios, pertenecía a esa raza de aventureros que no retroceden ante nada para satisfacer sus ambiciones, su odio ó su amor. La lucha no fué larga.

Al cabo de un cuarto de hora se presentó a Bertignolles, que le miró irónicamente y le preguntó:

—Viene usted a despedirse de mí?

—No, señor, vengo a decirle que estoy dispuesto a ejecutar sus órdenes.

El viejo inclinó la cabeza sin responder. Roman salió.

Media hora pasó. Roman Goux volvió a entrar, presentando a su amo los cheques. Bertignolles los examinó y comparó las firmas.

—Muy bien!—dijo.—Teneis verdadero talento. Ponga estos papeles bajo sobre, dirigido a Lorenzo de Soulaimes. Mañana, a primera hora, se los lleva usted al conde de parte de su hermano. Para esto se disfrazará usted. Observe bien lo que pasa.

El secretario salió triste y pensativo.

Aquella noche Lorenzo no durmió. Todos los sucesos que habían pasado durante el día le tenían desvelado.

No se durmió hasta el amanecer y se despertó muy tarde.

Llamó a su ayuda de cámara, que entró en seguida y le entregó algunas cartas y un telegrama.

Abrió éste. Su hada hermosa había querido enviarle una sonrisa y un saludo en el primer día de su nueva vida; no contenía mas que estas palabras: «Te amo.»

El criado volvió a entrar, diciéndole:

—Señor, ahí fuera hay un hombre que espera desde hace mucho tiempo que os despertaseis.

—¿Cómo se llama?

—Ha dicho que el señor no le conocía.

—Entonces, ¿que se vaya al diablo!

—Solamente que añadió que avisase al señor que venía de parte del marqués de Soulaimes.

Lorenzo saltó fuera del lecho, vistiéndose a toda prisa.

—Dígale que entre.

Un hombre de alta estatura, de larga barba y cabellos grises entró, deteniéndose en el umbral.

—Viene usted de parte de mi hermano?

—Sí, señor.

—¿Qué tiene que decirme?

—Nada. No tengo que hacer mas que entregarle esto de parte del señor marqués, a cuyo servicio estoy.

—No veo carta... ¿No le ha dicho nada mi hermano?

—Poca cosa... Me ha dicho tan sólo: «Entregue esto al conde; que no me dé las gracias, es inútil. No ha de volver a presentarse jamás ante nosotros. Tengo el derecho de ordenar, y ordeno.»

Lorenzo bajó la cabeza.

Se había separado la víspera de su hermano diciendo que iba a matarse. ¿Cómo sabía Miguel que no había llevado a cabo su resolución? Aquel pensamiento se le ocurrió un momento, pero no le dió importancia.

Dos veces su hermano le había mandado pequeñas sumas de la misma manera. Aquella era su letra.

El hombre saludó y quiso retirarse.

—Espere,—dijo Lorenzo.

Escribió dos líneas; las puso dentro de un sobre y se las entregó al desconocido.

—¿Vuelve usted a Nogent?

—En el primer tren. No tengo que hacer otra cosa.

—Entregue usted esto a mi hermano.

—El señor marqués me ha ordenado que no recibiese ninguna carta; por lo tanto...

—¿Os fué rogado?

—Sea,—dijo el hombre, después de una corta vacilación.

Y se dirigió hacia la puerta.

Iba a salir, cuando Lorenzo le dijo sin saber por qué:

—No le he visto jamás en casa de mi hermano.

—No estoy allí mas que desde hace tres meses.

El conde añadió:

LOS ACTOS DE AYER

EL TRABAJO Y LAS SUBSISTENCIAS

EN MADRID

En la Casa del Pueblo.

A las cuatro y media empezó ayer en el teatro de la Casa del Pueblo el mitin organizado por el Consejo administrativo, en colaboración con la Unión General de Trabajadores, Confederación del Trabajo y partido socialista obrero, para protestar de la falta de trabajo y del encarecimiento de las subsistencias.

El teatro está completamente lleno de gente, viéndose muchas mujeres. El presidente, compañero Miguel Llácer, en breves y discretas frases, explica el objeto del mitin. Recomienda el mayor orden y entereza para perseverar en la campaña.

Antonio Lozano.

El compañero Antonio Lozano, en nombre de la Confederación Nacional del Trabajo, saludó a la Unión General, haciendo resaltar lo que significa la reconciliación de las dos entidades, unificando las fuerzas para obligar al Gobierno a que acceda a las peticiones de los trabajadores.

Censura la conducta de las autoridades no preocupándose de procurar trabajo a los obreros y de remediar la crisis de la carestía de subsistencias. (Aplausos.)

Lucio Martínez.

En nombre de la Casa del Pueblo, habla Lucio Martínez Gil.

Dice que el acto de hoy marca una nueva era de progreso, por haber llegado a la unión de fuerzas hasta ayer antagónicas y espera que el lazo sea tan fuerte que no se rompa nunca y sirva de muralla donde se estrellen las codicias patronales.

Recoge manifestaciones del Sr. Gasset, protestando de que arrojara contra los trabajadores el dictorio de vagancia.

Explica las condiciones de trabajo en algunos oficios, lo cual determina la carencia de trabajo.

Termina con párrafos briosos defendiendo la amnistía. (Aplausos.)

Daniel Anguiano.

A continuación habla el concejal socialista Daniel Anguiano.

Empieza diciendo lo que significa la penetración de los trabajadores para pedir pan y trabajo con unidad de acción y energía para sostener las peticiones, dispuestos a lograr los propósitos.

Se felicita de la alianza de la Unión y de la Confederación General de Trabajadores, por los muchos bienes que puede reportarles a los obreros organizados.

Explica y glosa lo que significan las conclusiones que se presentarán al Gobierno como aspiración justa de un pueblo, y pide libertad, pan y trabajo, en vez de atropellos como los que constantemente realizan las autoridades y fuerzas públicas.

Protesta de cuanto ha ocurrido durante la huelga de ferroviarios, reseñando los atropellos cometidos por el Poder público, que en España sirve intereses particulares en vez de los de la nación.

Termina diciendo que las reuniones públicas de hoy se celebran para advertir al Gobierno que la clase trabajadora ya dice al Gobierno que ponga remedio a estos males, si no quiere que el pueblo recabe por fuerza lo que por derecho le corresponde. (Aplausos.)

Mariano García Cortés.

El ex concejal Mariano García Cortés habla a continuación.

Empieza también congratulándose del fin alcanzado a que han llegado la Unión y la Confederación, borrando diferencias que a nadie más que a los trabajadores mismos perjudican.

Explica el significado de las conclusiones. Censura las aventuras de Marruecos, combatiendo a los Gobiernos por lo nocivo de sus determinaciones.

También censura la actuación del Parlamento, que no ha servido más que para que se enriquezcan una porción de logreros y acaparadores a costa del trabajador.

Explica el significado del préstamo en proyecto del Ayuntamiento de Madrid, que a su juicio, es la ruina del Municipio, y, por lo tanto, la miseria del vecindario.

Aconseja medidas energéticas, únicas que conseguirán que los Gobiernos se preocupen para hacer algo.

Pide que los Gobiernos, en vez de dilapidar los caudales públicos, como hasta ahora se ha hecho, acometan obra de reconstrucción nacional y la resolución de lo que el proletariado pide con tanta justicia.

Francisco Jordán.

Como secretario de la Confederación General del Trabajo habla el compañero Francisco Jordán.

Saluda a la Casa del Pueblo y a la Unión General en nombre de la Confederación y del proletariado catalán.

Exalta a los obreros a que persistan en su actitud, y que reclamen juiciosa, pero enérgicamente, lo que tienen derecho.

Niega que en Cataluña exista separatismo, al menos en el obrero.

Censura las determinaciones del Gobierno y la inactividad e incapacidad de que han dado muestras las llamadas Juntas de subsistencias.

Censura la actuación en Marruecos, pidiendo se ponga término a una aventura que, si enriquece a unos cuantos mineros, logreros y negociantes, en cambio lleva al pueblo a la ruina.

Vicente Barrio.

En representación de la Unión General de Trabajadores, hace uso de la palabra el ex concejal Vicente Barrio.

Empieza explicando las negociaciones para

llegar a la feliz inteligencia con la Confederación Nacional del Trabajo.

Encomia las ventajas que el proletariado organizado obtendrá con el feliz acuerdo.

Se ocupa del proyecto de beneficios de la guerra para aventurar que no se aplicará, y si se aplica, será en forma que no dé ningún resultado, porque va contra los plutócratas, que en España lo pueden todo.

Esto revela que mientras una minoría insignificante trafica con el patriotismo y se enriquece, los trabajadores parecen de hambre.

Recuerda todo lo ocurrido en la última huelga de ferroviarios, haciendo resaltar los atropellos cometidos por la Compañía y el Gobierno, y la manifiesta parcialidad de las autoridades, que sañudamente persiguieron a los obreros.

Censura la aventura de Marruecos, pidiendo que se abandone, por ruinosa.

Explica y glosa las conclusiones que a la misma hora están volándose en los comicios de toda España.

Dice que esta es la voz de alarma, y que si el Gobierno no hace caso, ni estima en lo que vale el movimiento justiciero, se irá al paro de un día, y si tampoco se hiciera caso, a lo que fuese necesario hacer, pues si el proletariado permanece unido e irreductible en sus derechos, conseguirá cuanto se proponga.

Termina aconsejando unión y perseverancia.

Las conclusiones.

El presidente hace el resumen brevemente. Da cuenta de las siguientes conclusiones, que se aprueban por unanimidad:

Primera. Rápido abaratamiento de las subsistencias.

Segunda. Solución de la crisis de trabajo.

Tercera. Amplia amnistía para los condenados y procesados por delitos políticosociales, incluyendo los llamados comunes, especialmente a los de Cenice o, cometidos por luchas sociales.

Es deber de todas las entidades que se adhieran a la campaña, enviar al jefe del Gobierno comunicaciones oficiales, selladas y firmadas, haciéndole las peticiones aludidas, que expresen la opinión de todo el proletariado español.

El mitin terminó, en medio del mayor orden, a las siete y media de la noche.

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el mitin organizado por la Unión General de Trabajadores, la Confederación Nacional del Trabajo y los sindicalistas para—según la convocatoria—demandar justicia en la solución del problema de las subsistencias.

La concurrencia fue numerosa; el local estaba lleno.

Hablaron seis oradores, la mayoría sindicalistas.

Todos los discursos fueron violentos, a excepción del de Largo Caballero, que fué templado y muy documentado.

Expuso éste el enorme aumento en el precio de las subsistencias, que es debido a la exportación de productos del país, y ha dado lugar a que se hicieran fortunas enormes en perjuicio de los obreros.

El anarquista Herrero dirigió rudos ataques a las autoridades y a la burguesía, y aludió a la acción revolucionaria, por cuyo motivo fué llamado al orden por el delegado.

El presidente resumió los discursos y leyó las siguientes conclusiones:

1.º Que el Gobierno cumpla en seguida la promesa hecha de conceder una amplia amnistía por delitos políticos y sociales, incluyendo en ella a los de Cullera, Ceniceo, Castellví y Manzanares.

2.º Rápido abaratamiento de las subsistencias, reduciendo los precios de éstas a los que regían durante los años 1911, 1912 y 1913, llegando, si es preciso, a cerrar las fronteras a la exportación para los artículos de primera necesidad.

3.º Dada la crisis de trabajo en que se halla España, y sabida la cobardía de los capitales españoles, entienden los sindicalistas que debe irse a la incautación de un tanto por ciento de los mismos, hasta reunir la suma de mil millones de pesetas para emplearlas en obras públicas y desarrollo industrial.

El mitin terminó sin incidentes.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el teatro Escalante se ha celebrado un mitin obrero para conmemorar la huelga general.

Ha habido regular concurrencia.

Se han adherido al mitin todas las Sociedades obreras del ramo de construcción.

Han hablado varios delegados, exponiendo a situación por que atraviesa la clase obrera, a la que hay que poner remedio, procurando el Gobierno el abaratamiento de las subsistencias y que se dé trabajo a los obreros parados.

Han abogado también por la libertad de los presos por delitos políticos y sociales.

El mitin terminó a la una de la tarde sin incidentes.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el teatro de Bellas Artes se ha verificado el anunciado mitin en pro del abaratamiento de las subsistencias.

Hicieron uso de la palabra los Sres. Torrijos, Rebollar y Huertas.

Después se organizó una manifestación, que fué al Gobierno civil a entregar las conclusiones.

La llegada de los manifestantes al Gobierno civil la presenció el conde de Romanones, que, de regreso de paseo, se hallaba frente al edificio.

EN SANTANDER

SANTANDER. (Domingo, tarde.) A las once de la mañana comenzó el mitin anunciado para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, abundando en el criterio de que la vida es imposible.

Todos fueron muy aplaudidos.

Terminado el mitin se organizó una manifestación, que la lluvia ha deslucido.

Una Comisión subió al Gobierno Civil para entregar a la primera autoridad de la provincia las conclusiones.

El gobernador ha dado traslado de ellas por telégrafo al ministro.

Ha reinado en ambos actos orden completo.

EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Domingo, tarde.) Organizado por la Federación Obrera se ha celebrado un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Fuó muy aplaudido Eduardo Torralba Beci.

Asistió al acto D. Miguel de Unamuno, que pronunció un elocuente discurso.

En el acto reinó orden completo.

EN BURGOS

BURGOS. (Domingo, tarde.) En el teatro Parisiana se ha celebrado un mitin para pedir el remedio de la crisis obrera y el abaratamiento de las subsistencias.

El teatro estaba completamente lleno.

EN PAMPLONA

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Convocado por las Federaciones obreras, celebró un mitin en la Escuela de San Francisco, para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Asistieron 300 obreros y algunos republicanos.

Al final aprobáronse conclusiones pidiendo al Gobierno el abaratamiento de las subsistencias, la resolución de la crisis del trabajo y amnistía por delitos políticos y sociales.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, noche.) En el teatro Pradera se ha celebrado el mitin organizado por el Centro Obrero, en cumplimiento de la campaña nacional iniciada por la Unión General de Trabajadores, para pedir el abaratamiento de las subsistencias, la amnistía general y apertura de obras públicas, que mitiguen la crisis por que atraviesa el proletariado.

Hablaron, entre otros, el presidente de la Federación patronal de Castilla, el diputado provincial D. Mariano Fernández Cubas, el concejal socialista Oscar Pérez Solís y el propagandista bilbaíno doctor Madinaveitia.

Todos dirigieron ataques al Gobierno por su pasividad en la cuestión de las subsistencias.

Se aprobaron las conclusiones relativas a abrir un empréstito de mil millones para fomentar la riqueza nacional.

El local estuvo lleno completamente.

El orden fué completo.

Una Comisión visitó al gobernador civil para hacerle entrega de las conclusiones.

NOTICIAS OFICIALES

En Gobernación recibió a última hora de la tarde a los periodistas el director general de Administración local, Sr. Morote.

Las noticias que en dicho centro se tenían acerca de los mítines celebrados en provincias acusaban tranquilidad, habiendo predominado en todos ellos la nota de cordura y sensatez.

El mitin organizado en la Casa del Pueblo de esta corte aun no había terminado cuando el Sr. Morote hablaba con los periodistas; pero por las noticias que las autoridades comunican, desahízbase tranquilamente.

Por la mañana habían circulado rumores atribuyendo a los obreros madrileños el propósito de organizar una manifestación pública al terminar el mitin; pero no habían pedido permiso para ello.

El subsecretario de Gobernación facilitó anoche la siguiente nota:

«En el día de ayer se han celebrado mítines en las capitales de provincia siguientes:

Vitoria, Alicante, Palma de Mallorca, Barcelona, Burgos, Cáceres, Castellón, Córdoba, Coruña, Granada, San Sebastián, León, Logroño, Málaga, Pamplona, Orense, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Bilbao, Zamora y Zaragoza.»

Y manifestaciones:

En Badajoz, Cuenca, San Sebastián, Orense, Palencia, Pontevedra, Santander, Bilbao y Zamora.

En todos los mítines y manifestaciones se ha pedido el abaratamiento de las subsistencias, solución de la crisis del trabajo y amnistía por delitos sociales, y en el mitin de Barcelona, presidido por Salvador Seguí, alias Noy del Sucre, se pidió además la incautación por el Estado de un tanto por ciento de los capitales hasta alcanzar la suma de mil millones, al objeto de destinar esta cantidad a obras públicas.

No se han celebrado mítines ni manifestaciones en las capitales siguientes:

Albacete, Almería, Tenerife, Soria, Teruel, sin que haya noticia de que se haya celebrado algo en las capitales restantes.»

En Zamora, terminada la manifestación, un grupo de quince a veinte chicos arrojó algunas piedras, pidiendo que se cerrasen los comercios; fueron disueltos fácilmente.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

PASANDO EL RATO

EL MEDICO A CORNADAS

Antes era «El médico a palos». Hoy es el médico a cornadas.

Los tiempos nuevos traen nuevas cosas. Ayer, cuando el compadre Manzanilla, el compañero de Redacción que torea todos los domingos en la plaza de Vista Alegre (desde la barrera), nos comunicaba por teléfono la pasión y muerte del toro lidiado en sexto lugar, sufrimos un serio ataque de risa.

Sin embargo, la cosa no era para reír. Pero ¿hay alguien que pueda contener la risa cuando va por la calle y ve caer a un transeunte en postura ridícula? No; la risa es el comentario inevitable, que se atropella a los labios del testigo de la caída. Sin perjuicio de que un instante después sustituya a la risa la lamentación, si el transeunte caído se ha roto una pierna ó se ha chafado los sesos.

Eso mismo nos ocurrió ayer tarde. Primero un golpe de risa, de risa franca, de risa escandalosa. Después una lamentación. ¡Pobre doctor Lama! ¿Ha sido mucho? ¡Ah!, es poca cosa. ¡Vaya, pues lo celebramos mucho! Ni más ni menos que si el doctor Lama hubiera ido por la misma calle que nosotros, hubiera sufrido una caída ridícula, y después de soltar el trapo como primera providencia, hubiéramos acudido a levantarlo, preguntándole cariñosamente:—¿Se ha hecho usted mucho daño?

Médico de la plaza de Vista Alegre es el doctor Lama. Este es un antecedente para nuestro relato y una seguridad de que el doctor Lama es un cirujano de suma experiencia. Porque la plaza de Vista Alegre es fatal para las cornadas. Si eso de las razones y las proporciones no es pura fantasía, la plaza de Vista Alegre, en razón de la proporción—accidentes del trabajo, dirán los toreros—, debe tener una enfermería casi tan grande como el anillo.

Ayer, con ser día de muy poco trabajo para los brutos que reparten el hule y para los médicos que administran el árnica, taponan los boquetes y cortan y rajan cuando es menester, habían desfilado por la enfermería dos pacientes: el picador Chato, con una comoción producida por uno de esos porrazos de no te menea ni vuelvas por otro, y el novillero Montes, con una herida en la mano izquierda. Poca cosa, hasta entonces.

El doctor Lama, que no había tenido, por consiguiente, ocasión de fatigarse mucho, se hallaba entre barreras, muy tranquilo, presenciando la última parte del festejo.

Salió el toro sexto, manso de toda mansedumbre, al decir de las crónicas, entre ellas la del compadre Manzanilla, a la que me atengo. El pobre animal no quería meterse con nadie. Su único afán, como el de todos los medrosos, ya sean bestias, ya sean hombres, era huir. Y huyendo, huyendo, saltó la barrera, precisamente por el punto en que se encontraba nuestro doctor, este buen doctor, que se había forjado la ilusión engañosa de que las camas de la enfermería eran tan sólo para los lidiadores, ó cuando más para algún pobre espectador inopinadamente descabellado por un estoque que le alcanzara después de describir en el espacio un arco de círculo.

El toro, como si se topase con un gran enemigo—enemigos, al fin, de los toros, que dan las cornadas, son los médicos, que las curan—la comprendió con el doctor Lama, y enganchándole por la pierna izquierda, le propinó un puntazo.

Fué conducido el doctor Lama a la enfermería.

Cuando me lo contaron, no sólo sentí el frío

de un pedazo de cuerno en las entrañas, sino que me apresuré a formular las más donosas cuanto pertinentes preguntas:

—¿Y qué ha sido del doctor Lama en la enfermería? ¿Se ha curado a sí mismo? ¿Se han cambiado los papeles, y han entrado a curarle picadores, banderilleros y espadas? ¡Ah, si es así, pobre doctor! ¿Qué de venganzas en un cuarto de hora! Esos hombres, a quienes él tantas veces cortó, para abreviar, el traje de luces, ¡qué de tiras habrán hecho de sus pantalones y su americana! Esos hombres, en cuyas carnes duras él rajó, despiadado, ¡cómo le estarán poniendo ahora los tejidos y los huesos!

Por fortuna, no hubo cambio de papeles. Un compañero de profesión le curó, y por el hecho mismo de ser colega habría de curarle más amorosamente, y por de contado haciéndole menos pupa que si se tratase de enjaretar al *Sinvergüenza chico*.

Lo del doctor Lama, otra vez digo por fortuna, es poca cosa. Sin embargo, el hecho reviste mucha importancia; para el interesado, que en lo sucesivo optará por no meterse en callejones de once varas, quedándose quieto en la enfermería (y acaso atrancando la puerta), y para los toreros que ejerciten su profesión en la fatídica plaza de Vista Alegre.

¿Que por qué digo esto último? ¿Ustedes, señores toreros, no conocen el españolísimo refrán de que «no hay mejor cirujano que el bien acuchillado»?

¡Las curas que va a hacer en adelante el doctor Lama, y el dinero que se le va a venir encima!

Todo por un puntazo en la pierna izquierda.

Felicidades, señor doctor. Enhorabuena, señores toreros.

F. AZNAR NAVARRO

REUNION DE GREMIOS

La Cámara Oficial de Industria de la Provincia de Madrid comunica a sus electores contribuyentes que en los días que a continuación se señalan tendrá efecto la elección de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios en el local del Palacio de la Bolsa, calle de Juan de Mena, núm. 2.

Día 16.—9 de la mañana, clase 7.ª, epi-

grafe 50, boteros corambreros; 9 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 52, broncistas; 10, cl. 7.ª, ep. 53, carpinteros (casco); 10 1/2, cl. 7.ª, ep. 55, carpinteros (quinta base); 11, cl. 7.ª, ep. 55, carpinteros (décima clase); 11 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 56, constructores de carros (casco); 2 y 1/2 de la tarde, cl. 7.ª, ep. 56, constructores de carros (quinta base); 3, cl. 7.ª, ep. 56, constructores de carros (décima base); 3 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 57, constructores de objetos de mimbre; 4, cl. 7.ª, ep. 58, cajeros cartón; 4 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 59, coferos cajeros; 5, cl. 7.ª, ep. 62, compositores de máquinas de coser; 5 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 65, coseteros costilleros.

Día 17.—9 de la mañana, clase 7.ª, epi-grafe 71, encuadernadores; 9 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 72, escultores, vaciadores, etc.; 10, clase 7.ª, ep. 73, esmaltadores en piedras falsas; 10 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 76, fundidores en metal en crisol (casco); 11, cl. 7.ª, ep. 76, idem (quinta base); 11 1/2, cl. 7.ª, ep. 77, grabadores sin tienda; 2 y 1/2 de la tarde, cl. 7.ª, ep. 80, herreros cerrajeros (casco); 3, cl. 7.ª, ep. 80, idem (quinta base); 3 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 80, idem (décima base); 4, cl. 7.ª, ep. 81, hojalateros y vidrieros; 4 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 83, hornos de bollos; 5, cl. 7.ª, ep. 88, maestros soladores; 5 y 1/2, cl. 7.ª, ep. 89, modistas sin géneros.

CINE IDEAL

EL MARTES 17 DE OCTUBRE SEGUNDA GRAN GALA

Estreno del drama de profundas emociones LA CONDESA ARSENIA

(Exclusiva y única de este cine) Interpretación magistral de la bellísima artista DIANA KARENNE

Sin alteración de precio. — Se despacha en Contaduría a precios de taquilla.

UNA CONSAGRACION

El nuevo obispo de Vich

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha terminado la ceremonia de la consagración del nuevo obispo de Vich, doctor Muñoz.

A las nueve de la mañana prestó éste en la capilla del palacio episcopal la profesión de fe y el juramento contra el modernismo, ante el nuncio de Su Santidad, el notario y los testigos, levantándose acto de la ceremonia.

Después de la procesión se dirigieron a la catedral.

El templo estaba llenísimo. En el presbiterio tomaron asiento las autoridades civiles y militares y la Comisión del Ayuntamiento.

En el crucero se colocaron la Diputación, la Universidad, la Audiencia, representantes del clero de Vich y de Valencia, corporaciones religiosas y demás invitados oficiales.

En la procesión figuraban el nuncio, el obispo preconizado, doctor Muñoz; los obispos asistentes, que eran los de Barcelona y Seo de Urgel; los testigos, que eran el conde de Labern y los Sres. Girona, Mateu, Muntadas é Ibañez de Lara; este último había sido padrino del doctor Muñoz cuando cantó la primera misa.

La ceremonia se celebró con arreglo a ritual.

Leído el decreto de nombramiento y realizadas las demás ceremonias, empezó la misa, que fué a gran orquesta, del maestro Perosi, cantada por la Capilla de la catedral.

En ella fué oficiante el nuncio, ayudado por los obispos asistentes.

Hecha la entrega del báculo y anillo, y practicadas las demás formalidades, bendecida la mitra y colocada en la cabeza del nuevo obispo, le fueron ofrecidos a éste los dos panes y dos barrilitos de vino de ritual.

Terminada la misa, el obispo, revestido con todos los ornamentos, dió la bendición al pueblo.

Luego se cruzaron entre él y los demás las frases de rúbrica, con lo cual terminó la ceremonia.

En el acto de besarle el anillo se promovió gran confusión, pues todos los fieles se precipitaron, y tuvo que suspenderse.

Por la misma causa, la salida del templo del nuevo obispo y sus acompañantes dió lugar a confusiones.

La aglomeración de gente era enorme. Algunas señoras se han desmayado a consecuencia de los apretones.

LECHE CONDENSADA

La mejor «Los Pirineos». Guernica (izcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Honrando a un periodista

En Murcia se ha verificado con respetuosa solemnidad el acto de descubrir la lápida que da el nombre de Martínez Tornel a la plaza llamada en lo antiguo del Almenar y de la Reina, situada junto a los paseos del Arsenal y Reina Victoria.

D. José Martínez Tornel, fallecido recientemente y a quien tal homenaje tributan sus paisanos, era el decano de la Prensa, el cronista de Murcia y el director y propietario de *El Diario* de aquella ciudad, que alcanzó largos años de publicación y una popularidad extraordinaria.

UN DISCURSO

Melquiades Alvarez en Sueca

La llegada.

VALENCIA. (Domingo, mañana.) La noticia de que ha de celebrarse Melquiades Alvarez en Sueca un mitin, ha despertado gran expectación, provocando gran entusiasmo entre los correligionarios de dicho distrito, de Valencia y de Alcira.

En un tren marchó á Benifayó para esperar el ex diputado á Cortes Sr. Gil y Morote, el ex alcalde de Valencia, Sr. Cubers, y la plana mayor del reformismo.

D. Melquiades Alvarez viene con los diputados á Cortes Sres. Palacios y Corujedo, y el senador Sr. Pou, el ateneista Sr. Dubois y su secretario, Sr. Miranda.

En la estación de Játiba salieron á saludarle varias Comisiones de correligionarios, uniéndosele varios de Carcagente, de Alcira y de Algemesí.

De Valencia ha salido un tren esta mañana con un núcleo nutridísimo de correligionarios.

En Silla ha tomado Melquiades Alvarez un tren especial para Sueca.

Antes había salido un tren ordinario ocupado por correligionarios.

Al paso del tren especial por Sollana, el público que habla en la estación tributó vivas y aplausos al jefe del reformismo.

El recibimiento que se le hizo en Sueca fué cordialísimo, extendiéndose la gente por los andenes y los jardines de la estación.

Le recibió el alcalde, numerosos correligionarios y Comisiones de los pueblos. Inmediatamente se organizó una manifestación, presidida por la banda municipal, dirigiéndose el Sr. Alvarez al domicilio del médico don Pedro Campos, donde se alojara.

Al paso de la manifestación por las calles, el Sr. Alvarez fué objeto de cariñosas ovaciones.

Después de descansar un momento, don Melquiades Alvarez recibió en el domicilio del Sr. Campos á muchas Comisiones, preparando el mitin que ha de celebrarse á las once y media en un amplio local, por ser insuficiente el teatro Serrano.

Terminado el mitin, se celebrará un banquete en casa del Sr. Campos, y después irá el Sr. Alvarez en automóvil á visitar á sus correligionarios de Albalat y Algemesí, tomando el correo de Madrid esta noche.

En un tren de la mañana salió para Silla el diputado á Cortes Sr. Zulueta, que había llegado anoche á esta capital, donde se habrá unido á D. Melquiades Alvarez.

Programa del mitin: tres discursos, el de presentación y los de los Sres. Zulueta y Melquiades Alvarez, que versarán exclusivamente sobre la cuestión internacional y los presupuestos.

Las Comisiones.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En un testero del almacén de naranjas se levantó un estrado para los oradores.

En lugar preferente toman asiento las Comisiones de los pueblos de Catarroja, Chelva, Alcira, Cullera, Gimaciroel, Portafin, Alfófar, Corberas, Algemesí, Solana, Polina, Alberique, Riola, Cuatretonda, Pego, Alcedia de Carlet, Alcoy, Játiba, Castellón, Valencia y otros sitios.

Los discursos.

Preside D. Adolfo Gil y Morote, que saludó á D. Melquiades Alvarez, agradeciendo la recepción y encomiando la trascendencia del acto que se celebraba, por ser el mérito de los que dicen que España puede estar al lado de Alemania, autora de tantos crímenes.

El Sr. Dubois habla á continuación elocuentemente. El diputado Sr. Palacio censuró las coacciones que en el Congreso se ejercen sobre las izquierdas, y elogió á D. Melquiades, á quien compara con Venizelos.

El diputado Sr. Zulueta pronuncia un discurso y extenso discurso.

Discurso de D. Melquiades.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Al levantarse D. Melquiades Alvarez es objeto de una ovación.

Después de agradecer las atenciones, dijo: «Soy hombre de fe; la fe es hija de las convicciones.

Soy además hijo del pueblo, y el pueblo es lo único sano que nos queda en España. El pueblo es esclavo del deber; pero á veces se rebela, con razón, contra las injusticias. La política no debe ser cosa de egoísmos, sino de abnegación y de sacrificio. Por eso los reformistas no queremos el Poder. Lo aceptaríamos sólo cuando se nos diera con garantías para hacer labor útil para el país.

Como hasta ahora, cuando se nos ofreció, no era en tales condiciones, lo hemos rehusado. Somos radicales; más que radicales, ultraradicales de la izquierda. Yo predico con el ejemplo. Considero obligado á pedir la reforma de la organización del Parlamento, de la acción fiscal y de la propiedad.

Respecto á la forma de Gobierno, es cosa accidental. Los republicanos pueden ir al Poder si la Corona se doblega al pueblo, que es el verdadero soberano.

Trató luego la cuestión internacional, diciendo que la guerra presente ha traspasado ya los límites de la epopeya.

«Los ciudadanos—añadió—no pueden ser neutrales, pero el Estado sí puede serlo. El Gobierno es una cosa abstracta que no puede tener opinión; pero los ciudadanos no pueden ser indiferentes.

«Es que afirmando esto pedimos que se rompa la neutralidad española? No es eso. Afirmamos, por el contrario, que no habrá partido ni hombre alguno que pudiera romper nuestra neutralidad.

Lo que pasa es que no podemos ir á la guerra porque carecemos de preparación para tomar parte en la lucha.

Se ocupó de la situación de los pueblos beligerantes, diciendo que Italia tenía pueblos irredentos que aspiraba á reconquistar; los países balcánicos sentían la aspiración de constituirse en una gran Potencia; Rumania

sentía iguales deseos de anexionarse la Bukovina si Rusia se la daba, y que Portugal fué á la guerra obligado por su pacto con Inglaterra, y porque aspiraba á conservar sus colonias de África.

«Nuestra situación—dijo—era bien diferente. No tenemos pueblos irredentos, ni soñamos con expansiones territoriales. Por eso la actitud de España debe ser de neutralidad.»

Entró después en el análisis de los diversos matices de la neutralidad, que deben armonizarse con los intereses del país.

«Hay que ir en esto—aseguró—con pies de plomo y con exquisita cautela. No podemos dejar de advertir que estamos cerca de Francia y de Inglaterra, y, por tanto, nuestra neutralidad debe ser benévola para con estos países.»

Dijo que «los militares no pueden ser germanófilos, porque ello sería tanto como ir contra España, toda vez que careceríamos de un Ejército en condiciones para acudir á la contienda, poniéndonos de parte de los Imperios centrales, lo cual nos pondría en el caso de tener que reñir con nuestros vecinos. Por eso los reformistas somos aliadófilos.

Los documentos que obran en las Cancillerías, bien examinados, ponen de relieve que la razón está de parte de Francia é Inglaterra, y que la culpa de cuanto sucede no es sino de Alemania y de Austria. La civilización, el progreso y la cultura están al lado de los aliados. Los germanos son reaccionarios y han retrasado el adelanto de la cultura de España.»

Continuó el Sr. Alvarez diciendo que en Alemania, en el pasado siglo, nació la idea pangermanista, cuya aspiración era que el pueblo teutón, en una gran Confederación, dominara todos los Estados centrales.

«Por amor á España, que de ello resultaría evidentemente perjudicada, no podemos sentir simpatías por la causa germana.»

Dirigiéndose á los labriegos, dijo: «¿Cómo iríamos con Alemania, si España limita con Francia y Portugal, y Alemania y Austria están tan distantes que, en el caso de que pretendiésemos defenderlas, no lograríamos otra cosa que tener que batirnos con los pueblos nuestros vecinos y hermanos? Los aliados, frente á España, con un simple bloqueo darían al traste con nosotros.»

Estudió luego las estadísticas de importación y exportación, de las cuales resulta que las cifras de nuestro comercio con Alemania son exiguas, y muy grandes las de nuestro comercio con los pueblos de la Entente.

Terminó diciendo que hay que luchar como luchan los franceses, que parecen hombres de otro planeta, y no se acuerdan de afectos familiares ni de ningún interés particular suyo, sacrificándose en las trincheras, donde se les vio pelear como leones por la causa de su patria.

El Sr. Alvarez fué frecuentemente interrumpido en su discurso por grandes aplausos, y cuando terminó se le tributó una ovación imponente.

El banquete.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Después del mitin se dirigieron al lugar donde se celebró el banquete, concurriendo las Comisiones.

Al terminar el banquete marchó á Albalat, y desde este punto á Algemesí para tomar el correo.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Mundo eclesiástico

La festividad de Santa Teresa se ha celebrado ayer en muchos templos de Madrid, y muy especialmente en la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí), en que ha pronunciado excelente panegírico el Sr. Benedito.

En la iglesia parroquial de San José se ha exhibido la capa que la Santa utilizaba, con la que hacía la visita á los Monasterios de su fundación.

La Congregación de la Sagrada Familia ha celebrado en el Colegio de San Pedro, de Reus, Capítulo general, con asistencia de 34 delegados, bajo la presidencia del arzobispo de Tarragona.

Se va á crear en Verín (Orense), por las superiores de los Asilos de ancianos desamparados de Coruña y de Betanzos, un gran centro benéfico, compuesto de un hospital, asilo de ancianos y cocina económica.

La antigua y venerable Congregación de Nuestra Señora del Pópulo y Amparo, aprobada por el extinguido Consejo de Castilla y que se venera en la iglesia de Religiosas Bernardas (calle del Sacramento, 7), celebrará con toda solemnidad el 318 año de su fundación.

Ocilará el rector del Monasterio, doctor Ruau, y la cátedra sagrada la ocupará el R. P. Luciano Serrano.

La parte musical correrá á cargo de la capilla de Mateos.

En el Colegio de Chamartín de la Rosa ha comenzado el retiro para caballeros, dirigido por el P. José María Rubio; y el 17 del presente, en la capilla de María Inmaculada, y dirigido por el P. Juan Francisco López, harán su retiro las señoras, á las diez de la mañana y á las cinco de la tarde.

ZENTRIM

UNA INICIATIVA DE «LA MONARQUÍA»

POR DON ANTONIO BARROSO

El director de nuestro querido colega La Monarquía cursó ayer el siguiente telegrama: «Salvador Muñoz Pérez, alcalde Córdoba. Periódico La Monarquía, que tanto cariño profesaba insigne cordobés Antonio Barroso, propone á ese Ayuntamiento se perpetúe memoria erigiendo rápidamente estatua mediante suscripción popular, á la que contribuirá este periódico con 500 pesetas.—Benigno Varela, director de La Monarquía.»

UNA OBRA DE BRETON

«SALAMANCA»

SALAMANCA. (Domingo, mañana.) A las diez y media de ayer noche dió comienzo en el teatro de Bretón el primer concierto de la Filarmónica.

Desde mucho antes de empezar, la sala estaba completamente ocupada por lo más selecto de la sociedad salmantina.

En los alrededores del coliseo una multitud enorme que no había podido entrar, por estar agotadas las localidades, aguardó la llegada del ilustre maestro Tomás Bretón para saludarle.

El maestro, á su llegada al teatro, fué acogido con estruén «sas ovaciones.

Todo el público ansiaba escuchar la última obra sinfónica de Bretón, titulada Salamanca, que dedica á esta ciudad.

En la primera parte del concierto ejecutó la Filarmónica obras de Rimsky Korsakoff, suite sinfónica inspirada en Las mil y una noches.

Después apareció en el escenario el señor Bretón para dirigir su poema, y el entusiasmo de la concurrencia se desbordó, ovacionándole largo rato.

El maestro acogía el homenaje que le hacían sus paisanos, sumamente emocionado, y los vivas á Bretón se sucedían y partían de todos lados de la sala.

Duró esta ovación delirante más de cinco minutos.

Restablecido el silencio, comenzó la interpretación musical del poema.

La obra está inspirada en los cantos charrros. Después del preludio, amplio y majestuoso, con que comienza el poema, como queriendo rendir tributo á aquella Salamanca espléndida, prez de épocas pasadas, el poema cambia de sentido expresivo, y con el mozo de Boada que guía el tardío paso de los buyes, canta melodías suavísimas de un tema de arada. «Navarrito, navarrito, no me seas fanfarrón...», melodía que, suavemente armonizada por las arpas, se une después con la canción «A la mar se van los ríos, paloma revoladora...»

Este poético ambiente se anima con la entrada del tema en un pizzicato de violines, y el último tema, que lo constituye la canción popular «El Urru de Villarinos», hábilmente combinado, sirve de lazo de unión durante el desarrollo de la obra musical, del mismo modo que ha servido para el comienzo y complemento de la misma.

El poema es siempre rico de expresión emotiva, profundamente sentida, y está saturado de costumbres charras.

Durante la interpretación, el público interrumpió varias veces con calurosos aplausos. La emoción crecía por instantes y los profesores de la Filarmónica dejaron de tocar para adherirse con sus aplausos al entusiasmo de los oyentes.

Al terminar, todo el público, puesto en pie, vitoreó y ovacionó al maestro Bretón, quien salió al escenario muchas veces y derramó lágrimas sumamente emocionado por el homenaje de sus paisanos.

La última parte del concierto la formaban las danzas de la ópera El Príncipe Igor, del maestro ruso Borodine. Terminó á las dos de la madrugada.

Hoy se celebrará el segundo concierto con repertorio exclusivo del maestro Bretón, de las obras Salamanca, Tabaré, Los amantes de Teruel, Garin, La Dolores, La verbena de la Pelona y Guzmán el Bueno.

El poema Salamanca se estrenará en Madrid durante el próximo noviembre.

Los Hipofositos Salud curan con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por los desarreglos frecuentes en el cambio de edad. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito. 25 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese; la oferta es interesada.

AVISO: Rechácese todo frasco que no se lea en el exterior con tinta roja «HIPOFOSITOS SALUD».

LOS SUCESOS DE NEBRA

El ministro de la Gobernación facilitó ayer mañana un telegrama del gobernador de la Coruña que dice así:

«CORUNA, 15, 2.30. El Ayuntamiento de Puerto del Son acó dí establecer arbitrios extraordinarios, siguiendo hasta la aprobación superior la tramitación legal, sin protesta ni impugnación alguna; pero anunciada la cobranza del primer trimestre del impuesto de Consumos y de dichos arbitrios extraordinarios, los inspiradores de las Sociedades agrícolas, principalmente los de la parroquia de Nebra, se dedicaron á propalar entre el vecindario, no solamente que tales arbitrios eran ilegales, sino que no serían administrados mas que en provecho del alcalde y concejales, á quienes presentaban como malversadores de los fondos del Municipio, aconsejando que no se pagase, y tan así lo creyeron los vecinos, que ninguno satisfizo su cuota en el periodo voluntario de cobranza, por lo que se hizo precisa la declaración de incursos en el recargo de primer grado de apremio.

Esto se repitió en el segundo trimestre, viéndose obligado el alcalde á reclamar en el mes de junio el auxilio de la Guardia Civil para auxiliar al recaudador. Acudió entonces á mí una Comisión de vecinos, reclamando figurasen en dos recibos separados las cuotas por Consumos y arbitrios.

Como lo juzgué de razón, ordené al alcalde que así lo hiciese, y le recomendé además que, dejando sin efecto el procedimiento de apremio y recargos de instrucción, abriera nuevo periodo voluntario de cobranza, y así se hizo, aunque sin resultado, pues las predicaciones contra tal impuesto arraigaron cada día más, y los odios hacia el Ayuntamiento.

El día 2 del actual, el alcalde volvió á re-

clamar el auxilio de la Guardia Civil para las notificaciones y embargos á todos los morosos, y concentrando la fuerza del puesto de Riveira y la del Son, dióse comienzo á aquellas operaciones en las parroquias de Goyanes, de Minostos, de Muros y de Juco.

La mayoría de los vecinos hicieron efectivas sus cuotas al notificárles el embargo.

El alcalde de barrio de Minostos se resistió al pago y se le embargó una vaca.

Dicho alcalde se puso al habla con la Sociedad de Nebra, que, reunida, acordó recobrar por la fuerza los muebles ó semovientes embargados y reunirse á la señal del estallido de una bomba y del sonido de bocinas, cuando apareciese la Guardia Civil en la parroquia, y así sucedió, ocurriendo los hechos del día 12.

Hoy reunió á las personas más significadas de Son, para tratar de normalizar la situación, y como resultado de tal conferencia, se vuelve á la normalidad abriendo nuevo periodo voluntario de cobranza.

Seguro de que obedecen al acuerdo, ordené se retirase la mayor parte de la fuerza, dejando solamente, entre Portoni y Puerto Son, diez hombres.

En Noya conferenció con el juez que instruye las diligencias, y me place significar que es unánime opinión que la Guardia Civil no pudo evitar las desgracias ocurridas, confirmando la declaración de un herido cuya muerte parece segura.

Hubo dos muertos, un hombre y una mujer, y diez y seis heridos, de ellos dos graves.»

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en Granada nuestro querido amigo y compañero D. Juan Osorio, redactor jefe del importante diario Noticiero Granadino y corresponsal en la bella ciudad andaluza de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Su muerte ha sido sentidísima, porque don Juan Osorio era un perfecto caballero y uno de los mejores periodistas granadinos.

Descanse en paz y reciban su atribulada familia y la Redacción del Noticiero Granadino la expresión de nuestro más sentido pésame.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

MERMELADAS TREVIJANO, postre insustituible por la noche por su fácil digestión.

Cuanto más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo. Frasco, 1,50.

A los tres años de edad ha subido al Cielo la angelical criatura María de los Angeles Fernández Clérigo y López Valdemor, dejando huérfanos en gran desconsuelo á sus padres, D. Luis y doña María Luisa.

Tanto á éstos como á sus hermanos y demás familia le deseamos cristiana resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Según El Siglo Médico, el estado sanitario de la semana última no presentó nada de particular ni variación apreciable con relación al de la semana anterior. En disminución muy apreciable estuvieron todos los procesos de carácter infeccioso agudo. Las tifoideas muy escasas; el tífus exantemático reducido á su menor expresión; las inflamaciones bronquiales pocas y generalmente benignas. Solamente los padecimientos crónicos han presentado las bajas inevitables, constituyendo la casi totalidad de las defunciones. En la infancia algo de difteria, sarampión y viruelas de forma ligera y bastantes enterocolitis.

EN EL FOMENTO DE LAS ARTES

ANIVERSARIO LE SU FUNDACION

En la Sociedad obrera de enseñanza Fomento de las Artes se ha celebrado ayer tarde el acto de la apertura de curso y conmemoración del LXIX aniversario de la fundación del Centro.

El local estaba adornado con plantas y flores.

Presidieron el acto el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas; el presidente del Fomento, conde de Santa Engracia; la Junta directiva y el Claustro de profesores.

El vicedirector de Estudios, D. Enrique G. Gamó, leyó la Memoria del curso anterior, cuyos resultados fueron excelentes.

El director de Estudios, D. Julio Jiménez Royo, leyó un discurso recordando la brillante historia del Fomento.

El conde de Santa Engracia, en breves y elocuentes frases, habló del porvenir de la Sociedad.

El subsecretario de Instrucción pública procedió al reparto de premios, entregando preciosos diplomas á los alumnos que más se distinguieron durante el curso.

Los invitados fueron obsequiados con un lunch.

EL MANUAL DEL PERFECTO CAMALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael do Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

AVISOS UTILES

Receta práctica contra las acideces del Estómago

Por un especialista.

Dice un eminente especialista: «El estudio de casi todos los casos de enfermedades del estómago ha puesto en evidencia una causa común en ellos, que lo es la formación exagerada de ácidos. Al principio el estómago en sí no está enfermo; pero si se deja continuar el estado de acidez, los ácidos pueden probablemente arraigarse á los muros del estómago y producir la úlcera estomacal ó el cáncer, lo cual haría necesaria una operación quirúrgica radical, aun para prolongar la vida. Por lo tanto, un estómago ácido constituye un estado verdaderamente peligroso, y debe, pues, tratarse como es debido. Es completamente inútil tomar pepina y pastillas ordinarias estomacales. El exceso de ácido debe neutralizarse por el empleo de un antídoto eficaz. A tal efecto, los médicos casi siempre recomiendan se tome media cucharadita de magnesia bisurada con un poco de agua, después de cada comida, y si es preciso, puede tomarse mayor cantidad, pues es completamente inofensiva. Pero debe tenerse la seguridad de que se procure la magnesia bisurada, pues otras formas de magnesia no ejercen la misma acción en el estómago que la bisurada, y con frecuencia hacen más mal que bien. Pídase al farmacéutico que suministre la magnesia bisurada en una botella de vidrio azul, pues este envase la protege contra la luz, y guárdese siempre bien tapada.»

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

GRAINS DE VALS

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

BESOV

PURGANTE ideal, muy eficaz, muy agradable, 25 CENTIMOS. Cuidado con las imitaciones. Pídase el purgante BESOV.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

AL TODO DE OCASION

45 TIENDA. Joya. Única casa que vende á mitad de precios, relojería, pianos, pianos, impresoras, etc. etc. etc. No confundirse: 45, FUENCARRAL, 45.

Liga Marítima Española

La Junta Central de esta Asociación se reunió el día 13 del corriente mes, bajo la presidencia del marqués de Pillares, por delegación del Sr. Sánchez de Toca, y estando presentes ó representados los señores conde de Zubiria, barón de Sarrástegui, Noriega, López Dóriga, Bonelli, Luanco, Aznar, Torrelló, Ibarra, Carranza, Anastasio, Agacino, Barreras Massó, Bosch y Alsina, Andujar y el secretario Sr. Navarrete, adoptó los siguientes acuerdos:

Procurar por cuantos medios están á su alcance que obtenga el éxito que merece el proyecto de ley orgánica militar presentado por el ministro de la Guerra á las Cortes, muy especialmente en sus bases séptima y octava, para que el país cuente con los elementos militares necesarios á su defensa por tierra y por mar, y que se desarrollen todas sus industrias productoras de material de guerra, arraigando en el país dicha fabricación en forma que fomente la industria y el trabajo nacional, hasta lograr que la nación se baste á sí misma para atender á su propia defensa.

Informar ante la Comisión del Congreso de los Diputados encargada de dictaminar sobre los proyectos de ley otorgando protección á la creación de industrias nuevas y ampliación de las existentes, y creación de un Banco Español de Comercio exterior (solicitando la necesaria ampliación de plazo para ello), en el sentido de dar la mayor eficacia á dichos proyectos, conforme con lo que la Liga ha solicitado insistentemente de los Poderes públicos.

Concurrir á la información abierta por la Dirección de Agricultura, Industria y Comercio, sobre autorizar á buques extranjeros para que hagan el cabotaje nacional, manifestando razonadamente su opinión contraria á dicha concesión.

Secundar las gestiones de la Asociación de Constructores Navales para que se consignen en los presupuestos las cantidades necesarias para el abono de las primas á la construcción que otorga la ley de 14 de junio de 1909 y que se estiman imprescindibles é insustituibles por otra protección cualquiera en las actuales circunstancias, si bien pueden ser susceptibles de otra protección complementaria para determinada clase de buques, todo ello con el fin de lograr el aumento más rápido posible de la Marina mercante nacional.

Adoptó, por último, otros acuerdos encomendados á asegurar las consignaciones necesarias en los presupuestos para el buen funcionamiento de los Institutos náuticos; á dar facilidades para el abastecimiento de carbón á los buques pesqueros, y la creación de Pósitos para pescadores y otras medidas que tiendan á la solución más favorable posible de distintos problemas marítimos de actualidad surgidos de las presentes circunstancias.

También se han reunido las Juntas directivas de la Asociación de Constructores Navales y de la Hullera Nacional y acordado acudir á las informaciones parlamentarias sobre los proyectos de ley antes mencionados.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Terminadas ya las corridas de toros, empiezan las novilladas, lidiándose hoy seis toros (deshecho de tonta y cerrado) de D. José Manuel García por los diestros Manolete II, Zarco y Nacional, siendo este último el que tanto ruido arma por las plazas y plazuelas de mayor ó menor importancia donde se presenta. La entrada es de tres cuartos de plaza cuando se abre el portón de los sustos para dar suelta al

PRIMERO

«Cotorrillo», negro zaino, núm. 55. Manolete II larga tres verónicas superiorísimas, juntando los pies como un quinto; luego se embarulla un poco porque «Cotorrillo» se mete por debajo de la tela; pero el diestro domina con el paval y acaba la cosa bien. Ovación.

«Cotorrillo» aguenta cuatro varas, mata un jaco y hay dos quites buenisimos de Manolete: uno enrocándose el toro á la cintura y el otro con una larga cambiada preciosísima, que se ovaciona también.

Segurita de Valencia sale encunado al poner el primer par, y en el suelo le recoge el bicho y le produce un puntazo en la región glútea, siendo conducido al hule en brazos de los mozos.

SEGUNDO

«Banderillos», núm. 46, castaño, algo más gente que el anterior. Sin haber oído los capotes empieza la lucha con los de la castora, desmontando al primero que se pone delante. Tras de unos capotazos movidos de Zarco, pero centísimos el último, Almela le coloca dos puyazos, uno de ellos apretando de firme en todo lo alto, que valen al piquero nombrado una multitud de palmas, palmas que se repiten cuando se retira al terminar el tercio, que se compuso de cuatro varas.

En la segunda escena aplaudidos á Alvarado y á otro joven para mí desconocido. Como son cinco mil, cualquiera conoce á todos!

Zarco se inaugura con el pase de la muerte, y todo lo demás es con ayudados, sin dejar marchar al castaño á fuerza de consentirle con el trapo colorado. Cuadra el cornudo, y volcándose en el morrillo, le arroja al volapié clásico una estocada hasta el puño, saliendo el muchacho por los costillares con limpieza grande. ¡Estilo de Frasuelo! La esencia del volapié. Zarco da la vuelta al ruedo, oyendo una ovación extraordinaria.

TERCERO

«Estepeño», núm. 68, negro bragado. Su presencia no agrada á los señores del margen, que piden á grito pelado se devuelva el ternero á los corrales. Nacional veroníquea, ganándole terreno la petite fiera, que corretea, salta y brinca sin fijarse en la tela. Cumple el animal con los longinos, y no se devuelve el bicho á los locales interiores. Total, que, como dice un vecino mío, ¡nos lo carguemos!, porque el edil no hace caso de la petición general.

El segundo tercio, un desastre. Nacional muletea solo, sin comparsas á un lado y otro, siendo casi toda la labor con la izquierda, que es la de torear, arañándose un pase de pecho ceñido. Un pinchazo, saliendo atropellado, y á toma y daca, con ganas de matar, una entera hasta el puño, cayendo «Estepeño» con las cuatro patas por alto, sin pedir el tiro de gracia del puntillero. Ovación, no queriendo dar la vuelta al ruedo.

CUARTO

«Cartero», 33, berrendo en negro, gordo, bien puesto y tuerdo del derecho. Manolete larga una serie interminable de verónicas, algunas buenas de verdad. El berrendo hace una buena pelea con los de aupa, aguantando con bravura y poder cinco picotazos y dejando un jaco sobre la arena. En quites, nada.

Antes de que Manolete salga con los avios de matar, David escucha unas palmas garapulleando. El diestro da cuatro ó cinco pases por el lado que no ve y se marcha en seguida el berrendo á la querencia del jaco muerto. Continúa frente al 7, ayudado por el coro general, sin que haya algún destello de arte digno de mención, y después de una larga vuelta de toro y torero, el lugar de la acción vuelve á ser al lado del caballo muerto, de cuya piel no puede sacarse ni un par de zapatos. Media estocada delantera y atravesada. Silencio.

QUINTO

«Calesero», núm. 61, berrendo en negro, muy alto de aguijas, que en menos que se cuenta da, á la cuarta velocidad, tres vueltas al ruedo, despejando estorbos. Zarco veroníquea bien, frente al 1, y en seguida vuelven á sonar las palmas para Almela, que pica al estilo de los grandes jinetes.

Un quite ceñido de Zarco, otro de Nacional, con tocadura de pitones, y se acaba el tercio, en el cual se mostró bravo y con poder el «Calesero». También al peón Moyano se le aplaudió de largo por su trabajo con el capote en todos los toros.

¿Qué verían Alvarado y Húsar para tomarse respeto al berrendo cuando banderillaron?

Zarco empieza con el pase de la muerte. Después da ayudados, cerquisina, de rodillas; uno por alto escalofriante, resultando mejor todos los muletazos por el lado izquierdo, pues por el otro sólo no dobla por nada y además achucha.

tocada un poco caída y trasera, intentando varias veces decabellar con el estoque y puntilla, desluciendo el asunto y dando tiempo á recibir un aviso.

«Nosotros», que no consideramos esto del descabello, aplaudimos la valiente faena.

SEXTO

«Lorito», número 80, cárdeno oscuro. Nacional, frente al 8, administra cinco verónicas, colosales tres de ellas, y media verónica en los propios pitones. Ovación y oles. Después, en otro tiempo, da otras tres verónicas sencillamente superiores, siendo la segunda tan monumental, que no hay quien la mejor.

El mismo Nacional y Zarco hacen un quite adornado cada uno.

Con una rapidez muy grande al ejecutar la suerte, ponen los zarcillos los dependientes de Nacional.

Este hace una faena buscando adornos, sobre todo en los ayudados por algo que da Joselito. Su labor no es de las buenas que nosotros le hemos visto hacer, y que hoy, por exceso de codillo, no le resultan. Un pinchazo, que el toro escupe; media estocada y un volapié colosal hasta el puño. ¡Monumental la estocada!

P. ALVAREZ

Partes facultativas.

El banderillero Antonio Segura (Segurita de Valencia) ha ingresado en esta enfermería con una herida en la región pudendoanal, que lesiona el ano y la pared posterior del recto, de una extensión de 15 centímetros, existiendo fractura del coxis; pronóstico grave; lesión que le impide continuar la lidia. — Doctor R. de la Mata.

Este diestro fué conducido á su domicilio en una camilla.

El picador Salvador Almela ha ingresado en esta enfermería con una herida punzante en la cara palmar del dedo índice de la mano derecha; pronóstico leve; lesión que no le impide continuar la lidia. — Doctor R. de la Mata.

EN VISTA ALEGRE

Seis toros de Terrones, para Rodarte, Andaluz y Mariano Montes.

PRIMERO

«Tortolillo», castaño y con toda la presencia de un buey.

Rodarte intenta pararlo con unos lances ceñidos que se aplauden. Echándole los caballos encima acepta cinco picotazos, matando un jaco. Rodarte pequeño clava dos pares y medio, sobresaliendo el último par, que se ovaciona. Rodarte mayor, sin duda por no encontrarse con facultades, pues cojea bastante, hace una faena desigual, entra bien y deja media delantera.

SEGUNDO

«Grajito», negro, bien armado de cuernos y más toro que el anterior.

Andaluz se muestra valiente con el capote, pero embarullado. Tampoco tiene el toro nada de bravura; pero como es certero y bien armado, de cinco golpes mata tres caballos. Pintao y Puertas cumplen con tres pares. Andaluz muletea bien, pero movido. Entra, dejan lo pasar el pitón, y mete una honda que mata, sacando algún destrozo en el traje. Palmas.

TERCERO

«Presumido», negro, de buen tamaño y con buenas defensas. Montes se abre de capa en dos tiempos, y sufre un susto, con pérdida de la percalina.

El toro, voluntarioso en varas, acepta cinco, matando dos jacos. Los espadas, oportunos y tratando de adornarse en quites.

Alarcón clava dos pares aceptables y Villa pone uno caído.

Cogida de Montes.

Montes fué curado de una herida contusa en la región palmar de la mano izquierda, de tres centímetros de extensión superficial; leve, que no le impide continuar la lidia.

QUARTO

«Morrás», negro. Otro manso. Montes sale al ruedo con la mano vendada.

El toro mata dos caballos; pero como vuelve la cara varias veces, es condenado á fuego. Rodarte pequeño clava dos pares superiores y dos medios. Ovación.

Rodarte mayor hace una faena valiente, pero demasiado larga, y mata al toro de dos pinchazos y media en su sitio. Palmas.

Parte facultativa.

Montes fué curado de una herida contusa en la región palmar de la mano izquierda, de tres centímetros de extensión superficial; leve, que no le impide continuar la lidia.

QUINTO

También negro y, por no desmerecer de sus hermanos, manso, siendo fogueado sin tomar ni una vara.

Alvarado II clava medio par, y sale cogido por la rodilla izquierda y campanaño, sin más consecuencias que la talguilla rota. Pintao y Villa terminan el tercio.

Andaluz muletea embarullado. Larga primero un pinchazo, después una contraria caída, otra media ladeada, y le dan los tres avisos.

Larga un mandoble en el morrillo, y dobla el toro.

«Caprichoso», berrendo en castaño. Tampoco se distingue por su bravura. Mata un caballo.

Cogida de un médico.

Salta el toro al callejón y engancha por la pierna izquierda al médico de la Plaza, doctor Lama, que pasa á la enfermería con un puntazo.

Los banderilleros pasan grandes apuros para clavarle cinco pases. El toro es receloso y de muchos pies, y arranca siempre para dar grandes sustos. Parte de culpa es del presidente, que no dejó que lo castigasen bien en varas.

Montes aprovecha el tiempo; pincha dos veces, y termina de un bajonazo.

MANZANILLA

EN PROVINCIAS

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Llidanse seis toros por Gallo, Vázquez y Joselito.

La tarde está nublada. Las cuadrillas son aplaudidas en el pasco.

PRIMERO

«Zuraco», negro, listón, gordo, hermoso. Gallo veroníquea, en dos tiempos, movido. Joselito es aplaudido en capotazos para fijar el toro. La primera vara salta en tres pedazos. El toro, tardecando, toma cinco varas por tres caballos para el arrastre.

Megías pone un par superior. Palmas. Patatero lo hace bien. Repite Megías, regular. Gallo encuentra al toro difícil. Muletea valiente, de cerca; y atiza un pinchazo, descordando. Amenaza Gallo al puntillero, para que no descabelle, y éste apuntilla al toro. División de opiniones.

SEGUNDO

«Trajato», retinto, ojo de perdiz. Vázquez veroníquea. Joselito, inteligente, obliga al toro á tomar varas, tomando en total seis, y dejando un noble corcel sobre la arena.

Cuco y Caraancha parecen, pasando apuros. Vázquez encuentra al toro difícil, y muletea al bicho en las tablas, dejando media perpendicular delantera, y descabellando luego á pulso.

TERCERO

«Piloto», negro, corniáncho. Joselito da cinco verónicas y un recorte superior. Palmas. Un picador recibe un pitonazo en el pecho, y pasa á la enfermería.

Joselito está superior en el quite, oyendo palmas. Hay, en junto, cinco varas por cuatro rumbos y dos jacos para el arrastre. Magritas y Blanquet parecen regularmente.

Joselito, al tercer pase, coge al toro de los cuernos, haciéndole retroceder y sacándole al centro con la muleta. Siguen pases de rodillas, dándole de bofetadas al toro. Entusiasmo del público, oles y música, y receta un pinchazo y una estocada baja. Palmas.

CUARTO

«Calzadito», negro mulato, cornigacho. Gallo da cuatro verónicas y farolillos. Es oleado. El toro, con poder, toma cinco varas por tres arres muertos. Gallo bien en quites. Megías y Pinturas cumplen.

Gallo encuentra al toro quedado, de cara al suelo. Muletea, intentando sujetarlo. Estirándose, da un pinchazo. Pitos. Otro pinchazo y otra silba. Le mata con un descabello.

QUINTO

«Peinador», negro, bragado. Toma cinco varas, por tres caídas y dos caballos.

Manteca y Bazán ponen cuatro pares regulares.

Vázquez muletea en medio de la plaza; de cerca y valiente.

Sobresalen varios pases de pecho y molinetes, dos de rodillas. Ovación.

Entra, señalando un pinchazo bueno. Palmas.

Repite con otro, humillando el bicho al engendrar el viaje. Palmas.

Da un estocozazo, y el toro dobla sin puntilla. Ovación.

SEXTO

«Pifero», colorado, salpicado. Joselito da unas verónicas movidas, terminando con una larga. Aplausos. En una caída al descubierto de Carriles, Vázquez hace un coleo, y Joselito se lleva al toro. Ovación.

El bicho toma cinco varas por nueve caídas y un caballo muerto. Joselito hace un buen quite.

Toma los pados, al son de la música, y prende un par superior, de frente. Ovación. Repite con otro, apoyándose en el estribo. Inmensa ovación. Otro igual, muy bueno, en terreno comprometido. Nuevas palmas.

Joselito muletea con brevedad, y suelta un pinchazo contrario. Da una estocada, y luego un pinchazo feo. A toro quedado, deja una estocada delantera. Pitos. Descabella á pulso.

Parte facultativa. El picador Mariano Brabo tiene una contusión con hematoma en la región del esternón, de pronóstico reservado, que le impide continuar la lidia.

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Organizada por la Cruz Roja, y presidiendo distinguidas señoritas, asesoradas por el decano de los revisteros taurinos, Latiguillo, en sustitución del diestro Bombita, que prometió venir, se celebra la corrida de esta tarde.

La entrada es floja. Primero se celebra un sorteo de regalos. Sigue el desfile, en el que intervienen varias bandas de música.

La artista Pepita Reyes recoge la llave. El programa de la corrida es éste: seis novillos de Pérez de la Concha, los dos primeros para el sportsman D. Antonio Cañedo, que viste traje andaluz de calle.

Se ha traído una cuadrilla de profesionales, compuesta del picador Quintín y los banderilleros Recajazo, Chiquillo y Cerrajillas de Córdoba.

«Caprichoso», berrendo en castaño. Tampoco se distingue por su bravura. Mata un caballo.

PRIMERO

Cañedo veroníquea pausado y ceñido, cosechando aplausos. Está superior en los varios quites, demostrando inteligencia. Es aplaudido. Toma el toro cuatro varas y hay un tumbó. Los banderilleros quedan bien.

Cañedo hace una gran faena con la muleta, completamente solo, adornándose y haciendo alardes de facultades. Entrando recto y en cortó deja una estocada hasta las cintas. El toro dobla. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo. El público le obliga á salir á los medios para corresponder á la ovación.

SEGUNDO

Grande y de respeto. Continúa la ovación á Cañedo. Este torea por verónicas y gaoneras superiormente. Gran ovación. También en quites se le ovaciona por varios vistosos.

El bicho toma tres varas á cambio de una caída. El picador Quintín es aplaudido.

Coge Cañedo banderillas de las cortas y clava un par al quiebro, estupendo. Los banderilleros cierran el tercio.

Cañedo brinda al presidente de la Comisión provincial de la Cruz Roja, que lo es también de la Diputación. A los acordes de la música hace una faena valiente, adornada é inteligente. Da dos pinchazos buenos y una estocada también buena, que mata. Ovación y regalo. Se le despide con otra ovación á Cañedo, que se retira de la Plaza con la cuadrilla para presenciar el resto de la fiesta desde el palco de unos amigos.

TERCERO

Comienza la segunda parte. Es negro, flaco. Vernia capotea con valentía.

El toro toma cuatro varas y mata un jaco. Carranza clava un par al cuarteo, superior. Ovación. Alpagaterito pone otro igual. Repite Carranza con otro bueno.

Vernia encuentra al bicho deficientísimo, impidiéndole el lucimiento; pero, sin perder la cara, hace una faena valiente, y aprovechando, agarra una estocada, buena, valiente, y descabella á pulso al primer intento. Ovacionaza.

CUARTO

Mensurrón, como el anterior. Pacorro torea bien. El bicho toma cuatro varas por dos tumbos y dos jacos muertos. Los banderilleros cumplen.

Pacorro muletea inteligente, haciéndose con el bicho, que está difícil; entrando superiormente señala un pinchazo bueno; sigue valiente y agarra una estocada atravesada por haber hecho el toro un extraño; repite con otra buena y el bicho dobla. El puntillero lo levanta.

QUINTO

Cogida de Vernia. De gran poder; proporciona dos porrazos de órdago al picador Puñales, que pasa á la enfermería. En el remate de un quite es enganchado y campaneadó Vernia, que saca destrozado el calzón. En brazos de las asistencias es conducido á la enfermería.

Hay cuatro varas por tres tumbos y defunción de un noble bruto.

Los rehileteros pasan fatigas por las malas condiciones del toro.

Carranza es ovacionado en un par superior. Pacorro muletea desconfiado por las malas condiciones del bicho, y gana una estocada que mata sin puntilla. Palmas.

SEXTO

Pacorro veroníquea superiormente, escuchando oles y palmas, que se repiten al hacer varios quites, todos buenos... gracias.

Toma el toro cinco varas y mata un caballo. Los banderilleros cumplen bien.

Pacorro hace una faena breve y adornada. Entrando guapamente deja una estocada entera, buena, que mata. Ovación.

Parte facultativa.

Según dicen de la enfermería, Vernia ha sufrido un varetazo en un muslo y dislocación de la muñeca derecha.

En Guadalajara

GUADALAJARA. (Domingo, tarde.) Llidanse seis toros de la ganadería de D. Vicente Torres, de Colmenar, por: Gaona y Malla.

PRIMERO

«Tinto», castaño sucio, pequeño. Gaona torea por verónicas, recogiendo bien. Los piqueros cumplen, apretando en una vara Farnesio. En quites, nada notable, por salir suelta la res. Fallecen dos corceles.

En banderillas cumplen Palomino y Chico del Matadero, saliendo éste apurado y haciéndole Gaona el quite con la muleta.

El mejicano torea con conocimiento y procurando ahorrar, la cabeza del bicho, que está difícil; estando algo humillada la res, atiza una estocada corta, un poquitín atravesada, y un lucido descabello á pulso, después de sacar el estoque con una banderilla.

SEGUNDO

«Quinino», retinto oscuro, más grande que el anterior. Malla intenta torear; pero el bicho dice que no es. Intenta saltar el toro al callejón cuatro veces.

A fuerza de acosarle toma cuatro puyazos, sin dar lugar á quites, porque sale suelto. Cuco y Malla petit parecen, quedando mejor el primero.

Malla empieza con la derecha, sobresaliendo un pase de pecho con dicha mano. La faena con ambas manos es de puro alivio, por no permitir el manso adornos de ninguna clase. Habilidosamente, una estocada alta, bien coocada, de la que cae. Palmas.

TERCERO

«Malasangre», retinto, menudo, de muchas arrobas. Gaona veroníquea bien y es aplaudido. Toma el toro cuatro varas. Los matadores se adornan en quites. Morenito y Limiñana dejan tres pares, uno bueno del primero. Gaona está muy valiente con la muleta, empapando bien y procurando hacerse con el toro, que está hecho un solemne buey. La faena es inteligente y es aplaudida de veras. Sigue entre los pitones. El toro es burriciego. Da Gaona un pinchazo en lo duro, entrando de largo. Media estocada alta con algo de travesía. Descabella á pulso. Muchas palmas.

CUARTO

«Maigenio», retinto oscuro. Al arrastrar el

toro anterior es silbado. Malla da ocho verónicas, estirándose y mandando bien en cuatro de ellas. Palmas.

Entre un gran llo picardero toma el toro cuatro puyazos, haciendo muy poco que azotar en quites, y sin muerte de ningún caballo. Angelillo y Abijao parecen pronto y aceptablemente.

Malla da un pase aquí y otro allá, porque el buey corretea sin desconfiar y no quiere ver la muleta ni á tiros. Sobre las tablas atiza una muy baja, con vómito.

QUINTO

«Pandereto», retinto, salpicado. Gaona torea superiormente por verónicas y gaoneras, escuchando muchas palmas.

El toro apenas cumple en varas. Hay una baja en caballerizas.

Gaona banderillea al son de la música, presidiendo dos pares superiores de frente y uno trasero. Pide permiso para poner dos más, y deja uno en suerte natural y otro de centro afuera, de frente. Colosal. Ovación.

Gaona hace una faena de cerca y tranquila, dando magníficos y artísticos pases altos, ayudados, de rodillas, etc., toda la flor de lo artístico y lo valiente, todo á dos dedos de los pitones. Un pinchazo superior en lo duro, otro pinchazo, entrando como los clásicos; un volapié magno; se arroja y coge al toro del pitón, saca el estoque con la mano, y cae el bicho. Ovación y oreja.

SEXTO

«Señorito», retinto claro. Malla da tres recortes ceñidos capote al brazo, y después tres verónicas buenas. Palmas.

Con codicia toma el toro cinco puyazos y proporciona tres tumbos. Malla y Gaona se lucen y adornan en quites. Malla cambia un par superiormente y después pone otro regular al cuarteo.

Abijao termina el tercio con otro par. Malla da tres pases de rodillas, uno alto y otro de molinete.

Continúa valiente, intercalando naturales y altos muy buenos. Cita á recibir y, esperando quieto, da una estocada superior, de la que rueda el toro sin puntilla. Ovación, oreja y salida en hombros.

La corrida ha satisfecho por el trabajo de los matadores, que han tenido buena voluntad; pero hasta los dos últimos toros resultó aburrida.

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Llidanse toros de Trespalacios. Hay media entrada. El público ovaciona á Fortuna.

PRIMERO

Posada veroníquea. Con poder y codicia toma el toro cinco varas por cuatro caídas y un caballo muerto.

Alcantarilla clava dos pares buenos. Posada retira á la gente. Halla al bicho noble. Da varios pases por bajo. Tirándose bien, suelta una estocada atravesadilla. Sigue la faena excelente. Deja una entera algo caída. Descabella al segundo golpe. Palmas.

SEGUNDO

Saleri da verónicas superiores. Toma el toro cuatro varas.

A petición del público, Saleri clava un par de frente, otro al cuarteo y otro de dentro á fuera. Música.

Coge los trastos. El toro está quedadote. Da Saleri varios pases ayudados por bajo y molinetes. Un pinchazo alto bien señalado. Sigue la faena superior, emocionante, entre los cuernos. Suena la música. Deja una estocada monumental hasta el puño, que basta. Ovación, dos orejas, rabo y vuelta al ruedo.

TERCERO

Fortuna da verónicas y faroles. Ovacionaza. Con codicia y poder, toma el bicho cuatro varas por dos caídas y dos jacos muertos.

Casares pone dos pares buenisimos. Fortuna, nervioso porque el viento dificulta la faena, aprovechando suelta un pinchazo, tirándose en corto; repite con otro bueno; otro; el toro defiéndese en los medios, mansurroneando, y deja una estocada buena, que tumba. Palmas.

QUARTO

La lidia parece una capea. El bicho toma cuatro varas por dos caídas y un jaco para el arrastre.

Rianito y Josepe ponen buenos pares. Posada brinda al tendido del sol; el toro mansurronea, derrotando; el diestro procura igualarlo, dejando un pinchazo discutido. La faena se hace pesada. Repite con un pinchazo feo, otro igual al hilo de las tablas y atiza media atravesada, y luego dos intentos. Pitos.

QUINTO

Sale corriendo. Toma seis varas por cuatro caídas y tres caballos.

Saleri halla al buey defendiéndose en tablas y huido. Aprovechando, deja media tendida y descabella á pulso. Palmas.

SEXTO

Es buey y sale huido. Fortuna procura gujetarle. Toma tres varas por una caída.

DE LA GUARDIA CIVIL

Toma nueve varas, por siete tumbo y dos jacos muertos.

Los palilleros, regular. Boli lo hace mal pasando y regular hiriendo; recibe un aviso y una silba del público.

TERCERO

Toma cinco varas y tumba otras tantas veces.

Rivera sobresale con los palos. Herrerin muletea ineficaz, ignorante; da cuatro pinchazos y media buena y tres intentos de descabello que le valen una silba.

CUARTO

Toma seis varas sin perances. En quites se lucen los matadores, que son ovacionados y musicados.

Pepin oye una ovación pareando. Dominguez muletea por bajo y deja un pinchazo y una estocada delantera. Ovación. El toro es aplaudido en el arrastre.

QUINTO

Toma seis varas por cuatro tumbos y tres jacos fenecidos.

Boli y Herrerin parecen bien. Boli muletea torpón y deja media atravesada y una buena.

SEXTO

Aguaña seis varas por tres tumbos y un noble bruto para el arrastre.

Los palilleros, bien. Herrerin muletea movido y deja dos pinchazos y media caída. Un intento de descabello remata la faena.

En Almería

ALMERIA. (Domingo, noche.) El ganado de Pelayo, bueno. En la plaza, un llenzo.

Adolfo Guerra despachó al primero con una buena; en el segundo estuvo superior en banderillas y colosal matando. Cortó la oreja. El tercero lo mató con una superior.

El cuarto lo mató el debutante Asensio, que fué sacado en hombros.

En Avila

AVILA. (Domingo, noche.) En este momento termina la corrida de novillos, que ha sido un verdadero desastre.

En la plaza hubo un llenzo. El ganado de la viuda de Monje, grande y difícil.

Los matadores, Antonio Márquez, Manuel Molina (Lagartijo) y Juan Rodas, valientes, pero demostrando desconocimiento absoluto.

Resultó la lidia accidentadísima.

Al tercer novillo cogióle miedo Rodas, siendo echado al corral.

El presidente ha impuesto mil pesetas de multa a la Empresa.

El sexto novillo no pudo lidiarse porque anocheó.

En Olot

OLOT. (Domingo, noche.) Los novillos de Santos, buenísimos.

Rodalito, superior en los tres, siendo ovacionadísimo.

Forgas y Basols, superiores en sus becerros.

En Sevilla

SEVILLA. (Domingo, noche.) De los novillos de Nandín, tres han resultado buenos, dos regulares y uno fué fogueado.

Cogida de Toboso.

Toboso muleteó laboriosamente a su primero, que se defendió mucho, y lo mató de media delantera, siendo volteado y resultando con una herida en el muslo derecho.

Al marchar a la enfermería se le tributó una ovación.

Amuedo estuvo deficiente con el capote; al segundo lo mató de una estocada contraria y un gran volapié; en el cuarto toro estuvo valiente y mató de media delantera y un pinchazo hondo; en el quinto hizo una faena vulgar y dió media en lo alto, siendo revolcado.

Vaquero de Valencia mató al tercero de una estocada trasera y caída, después de una faena adornadita; en el último, también estuvo bien; fué sacado en hombros.

FERIAS Y FIESTAS

EN AVILA

Fiestas de Santa Teresa.

AVILA. (Domingo, tarde.) Han comenzado los festejos en honor de Santa Teresa de Jesús, Patrona de esta ciudad.

Por la mañana, una banda de música, los gigantes y cabezudos y las gaitas del país recorrieron las calles.

A las diez se celebró en la catedral solemne función religiosa.

Han asistido las autoridades y representaciones de los elementos civil y militar. Ofició el obispo de Segovia, y predicó, elocuentemente, el canónigo D. Baldomero Torres.

El templo estaba concurrencísimo.

Después se organizó la procesión general, en la que figuraban Hermandades y Cofradías, y representaciones eclesísticas y civiles.

Presidieron los obispos de Astorga, auxiliar de Valladolid, Zamora y Ciudad Rodrigo, que, accediendo a los deseos del obispo de Avila, se quedaron aquí con este objeto, después de las conferencias de la provincia eclesística celebradas días pasados.

Corraban la comitiva religiosa el Ayuntamiento en Corporación, con la bandera de los voluntarios de Avila en la guerra de la Independencia, y una compañía de alumnos de la Academia de Infantería, con bandera y música.

La procesión, que ha resultado brillantísima, desfiló por las principales calles, estando las casas artísticamente engalanadas con colgaduras.

Treinta años enfermo

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase: pero es hasta que se deciden a ensayar el BLIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos, que los cura, a lo que se tengan una lesión orgánica irreparable, y aun a éstos les alivia.

Vista de la causa contra el asesino del teniente Marco.

Informa el fiscal.

Un buen rato, porque aprendí mucho y porque llegó a cautivar con su oratoria sencilla y familiar, me hizo pasar el digno y sabio fiscal de la Audiencia de Málaga, señor Santugini, en las tardes de los días 3 y 4, oyéndole el profundo y bien acabado informe que me estaba obligado como representante de la ley.

Sabia, y la Guardia Civil jamás debe olvidarlo, que dándole, y muy justificadamente, el Sr. Santugini una importancia extraordinaria a tal proceso, de cuyo fallo definitivo entendía el jurado, anticipó su regreso a la bonitísima ciudad mediterránea, para encargarse él, la más alta representación fiscal de la Audiencia, de acusar al asesino de quien, caballero por demás y por demás cumplidor de sus deberes para con la sociedad, regó con su sangre noble la plaza del pueblo de Cuevas Bajas y fué a morir en los brazos de su madre, horriblemente desfigurado por el dolor de las cinco puñaladas y porque una de las cuchilladas, dada con intención de degollar, cogió la comisura labial, abriendo una herida enorme que llegaba hasta la parte superior del maxilar.

Aun cuando siempre en mis informes he empezado por decir la verdad de lo ocurrido, según mi leer saber y entender—extracto fidelísimo de lo que el Sr. Santugini—, hoy voy a quebrantar mi costumbre porque no es sencillo el problema que se nos encomienda, sino arduo y escabroso.

De un lado, debéis ver, señores jurados, que hemos de juzgar al que está sentado en el banquillo y que tiene derecho a ser defendido, no insistiendo sobre este particular, porque ha tenido la suerte de elegir a un defensor hábil y de talento que agotará todos los recursos imaginables en su defensa.

De otro, tenemos a un Cuerpo digno del respeto y de la admiración; al benemérito instituto de la Guardia Civil. Desde el año 1844, en que se creó, la criminalidad si no se ha extinguido totalmente, cosa imposible por desgracia, ha disminuído de un modo que asombra. Ese Cuerpo, en recuerdo de aquel compañero asesinado, encomienda a otro letrado, honra del Foro, la dirección de este proceso y por él piden justicia, no venganza. Ese Cuerpo benemérito, señores jurados, sólo desea que os fijéis en el delito, lo depuréis bien y dictéis un veredicto justo. Yo sólo puedo decir que en el artículo 1.º de su cartilla se dice que el guardia civil debe ser un «dechado de moralidad» y que no cabe comentario que exprese mejor la alta misión que le está confiada.

También está aquí entre nosotros y representada en nuestros corazones, la pobre madre del teniente Marco, una digna dama que viste las tocas del luto y que tiene a su esposo demente en un manicomio.

Y también al guardia civil, no como militar, ni como simple ciudadano, sino como representante de la autoridad, ya que son los guardias civiles los ejes y el sostén de la sociedad. Cuando un delito se realiza porque el que está investido de autoridad lleva a cabo un acto ofensivo para el criminal, hay que repudiarlo doblemente, porque si esto se tolerara, la vida de la sociedad sería imposible. Veo llamo la atención sobre este punto, porque el muerto, D. Juan Marco Medina, era una autoridad, aun vestido de paisano, como estaba en el acto de ser agredido y asesinado.

No es posible, lector, que yo en un artículo pueda condensar cuanto dijo ese fiscal modelo. Lo intentaré. Y perdone, Sr. Santugini, que robe brillantez a sus párrafos elocuentísimos e impresionantes.

Del proceso, tan claro lo expuso, que fué una disección. Al asesino, estudiando y deduciendo hechos y declaraciones, nos lo presentó como hombre irascible, pendenciero, como uno de esos seres que cuando se les molesta, acomete fieramente hasta a su misma familia, y de ahí el temor de los padres y el que apudábase a su hermano. El asesino mató al teniente porque, antes y ahora, odiaba instintivamente a la Guardia Civil «que sólo debe ser temible para los malhechores»; por eso se levantó lleno de ira contra el sargento, sin causa que lo justificase, cuando declaraba aquí; porque odió todo lo que sea o se refiera a la Guardia Civil «que no debe ser temida más que por los criminales».

Pascal dijo que el hombre tiene algo de ángel y algo de bestia. A veces, pues, hay que tratarlo como ángel y otras buscar en él sensaciones, para que venga una reacción favorable.

A petición de sus padres y hermano, y principalmente debido a que éste, unas noches anterior al asesinato, se presentó en el cuartel de la benemérita denunciando que su hermano, el Cabrerillo, quería pegarle y que tenía miedo no fuese a apuñalarlo nuevamente, llamó al cuartel el digno oficial Sr. Marco al procesado. No se sabe lo que pasó allí. Porque hasta el mismo asesino, que en su primera declaración habló de bofetadas, en la segunda nada dice, y aquí, ante vosotros, ha referido una novela. Nadie que afirme maltrato ni de palabra, ni de obra. Al contrario. Ya habéis oído a varios testigos que el Sr. Marco Medina era un hombre bueno que aprovechaba las noches para enseñar y educar gratuitamente a los mozos que habían de ser llamados a filas, y a los pobres.

El padre y el hermano del reo, que si algo en descargo podían haber dicho, no han querido declarar ante vosotros, señores jurados... Y así sigue acumulando datos e ilustrándonos, oyéndole los jurados con la boca abierta, consiguiendo repetidamente murmullos de aprobación.

En ningún caso de cuantos acusé de asesinato lo he hecho con la convicción de ahora, porque es éste modelo de claridad y no hay duda de que el procesado es un asesino que mata sin causa justificada, ya que entre el

procesado y el interfecto no había ni resentimientos amorosos, ni disgustos de jóvenes, ni nada, sino la enérgica reprensión de un agente de la autoridad a uno que delinquiero y no se enmienda y hace gala de sus instintos perversos.

La cartilla del Cuerpo benemérito dice en uno de sus artículos que el guardia será prudente, sin debilidad.

Pero es de gran resonancia hablar en estos estrados de palos y martirios, propinados por la Guardia Civil. A mí se me han impudamente hechos que repugnan con mi conciencia, y soy, por lo tanto, incapaz de acometer. Siendo yo juez instructor en un pueblo, un marido discutí con su esposa, la cogió acaloradamente por el cuello, y cuando quiso darse cuenta se encontró con que la había estrangulado. Concibió la idea de ocultar su crimen, y cogiendo una soga, la ató al cuello de la víctima, y colgándola de un árbol. Al primer campesino que pasó, llamóle, compungido, diciéndole que su mujer se le había ahorcado. Avisaron al juez municipal, que, sin duda, para no molestarle, nada me advirtió, y se levantó el cadáver; pero la diligencia de autopsia vino a destruir toda la ilusión del parricida, pues los médicos afirmaron que aquella mujer había sido estrangulada.

Detuvieron al esposo y me lo presentaron de golpe y porrazo, y yo no sabía qué hacer, porque carecía de pruebas, pues sólo contaba con la contradicción entre lo manifestado por el detenido y la diligencia de autopsia.

Pero quiso la Providencia que aquella noche se desencadenase una espantosa tormenta, que parecía iba a acabar con el pueblo.

El detenido, que ocupaba un calabozo y estaba bien tratado, llamó al director de la prisión, diciéndole que tenía necesidad de hablar conmigo, y yo me levanté de madrugada y fui, y aquel hombre c por b, sin la menor presión, me contó todo lo que había pasado.

Figúraos cuál sería mi asombro, cuando me enteré que en la Audiencia se dijo que el juez, que era yo, se había presentado con la Guardia Civil una madrugada en la cárcel y por medio de una gran paliza se consiguió que el criminal declarase.

Así, pues, es éste de los martirios de la benemérita un tópico de que ya se ha abusado mucho por los criminales.

Yo tengo el deber de sostener la teoría legal y el de ser sincero, y por eso pregunto: ¿Es que no pega más que la Guardia Civil? El Sr. Santugini hace un brillante párrafo, demostrando que hasta los padres pegan a los hijos, que son pedazos de su carne.

Occupé después de los artículos del Código que se ocupan de la patria potestad, diciendo que están exceptuados de la penalidad los padres que excediéndose en la corrección de sus hijos les produzcan lesiones.

Hace otras consideraciones muy atinadas para venir a demostrar que una corrección severa puede ser causa que evite males mayores.

Terminado el relato de los hechos, pasa a determinar la responsabilidad de derecho, pues los hechos integran un delito de asesinato y atentado a agente de la autoridad.

Después de dar lectura al art. 418 del Código penal, explica la alevosía.

Vosotros sabéis, señores jurados, lo que es el asesinato, y sobre vuestras cabezas y por vuestras conciencias, sin saber leyes, pasa en estos momentos la idea de que se trata de un asesinato, porque sabéis distinguir muy bien al asesino del homicida. Recordad que desde niños oímos todos una palabra, que en casos criminales, nos hacen separar unos delitos de otros. Me refiero a la palabra «traición», que es la que cualifica el asesinato y las peores acciones, que cuando se hace algo a traición se falta a los sentimientos propios del ser bien nacido. La traición es la nota más difamante, más grave y más inhumana con que puede señalarse a una persona. Ya en las «Partidas» estaba definida; diciendo: «Traición, tanto quiere decir como traer a un hombre con semejanza del bien al mal».

Es decir, el engaño, la villanía, el reptil que suavemente se desliza hasta infiltrar el veneno en su víctima y huir después sin peligro. Este es el asesino, y así quitó la vida al desdichado D. Juan Marcos.

Explica después con concisión y claridad que hubo engaño en la forma de la agresión, inesperada, porque el hombre que va por la calle, no puede pensar que ha de encontrarse con la faca que alevosamente le acecha para matarle.

Define a continuación la alevosía, y tras atinadísimas consideraciones para venir a demostrar que todo el pensamiento de Cubo Chica sólo respondía a un fin, el de matar, y con seguridades, dice: Yo entiendo, señores jurados, que este es un caso típico de asesinato y alevosía.

Pasa después a relatar el segundo de los delitos, que es el de atentado, y comienza preguntando:

¿Era D. Juan Marcos Medina agente de la autoridad el día que se desarrollaron los hechos? Si era agente encargado de velar por el orden público, que se mantiene cuando la humanidad realiza su misión sin ser interrumpida.

¿A quién incumben, señores jurados, velar por el cumplimiento del orden público? No quiero decirlo. Ahí está el art. 1.º del reglamento de la Guardia Civil, que dice: «Los funcionarios de la Guardia Civil han de cuidar: Primero, de la conservación del orden público; segundo, de la protección de las propiedades y de las personas, y tercero, del auxilio que reclama la ejecución de los hechos».

El guardia civil es, pues, un funcionario del Estado, y por lo tanto, un funcionario público.

Hay una familia en la que existe un miembro que la perturba, hiera a su hermano, y no pueden tener tranquilidad. Los padres y aun el hermano, buscan al Sr. Marcos Medina, y éste, como era un agente de la autoridad y tenía por misión la protección de las

personas, no podía hacer oídos de mercader a estas quejas; interviene para corregir, y así perturba el sosiego, y esta intervención le cuesta la vida.

Sostiene que aunque el Sr. Marcos estaba de paisano, era agente, y por un acto realizado en el cumplimiento de su deber fué agredido, cuando su intervención la había realizado a petición de la familia.

Yo entiendo, señores, que si el delito de asesinato está claro, más claro aún está el de atentado.

Se detiene, para evitar confusiones, a explicar por qué ha intervenido en este proceso la jurisdicción ordinaria, que ha sido, no porque no se tratase de un atentado, sino porque el Código militar dispone que cuando el delito se realice sin estar vestido de uniforme el agredido, sea la jurisdicción civil la que intervenga.

Esto, lo repito, no quitaba al carácter de agente al Sr. Marcos. El caso es exactamente igual. Si la víctima no tiene aquel carácter, el delito, no se hubiese consumado.

Hace algunas consideraciones para probar que aun en el supuesto de que el teniente abofetease al procesado, existía el delito de atentado.

La otra circunstancia que concurre, la de reincidencia, está clara, porque en los autos obra la prueba.

Aprueba, además, la agravante de nocturnidad, por entender que la noche le dió facilidades para la perpetración del delito, y se funda en que de todos los que presenciaron la agresión, sólo el dueño y camarero del café y el Sr. Marcos vieron y reconocieron al criminal, el Cabrerillo.

Dice que espera mucho de la habilidad de la acusación para probar la otra agravante de premeditación.

Occupase después de las conclusiones de la defensa para rebatirlas.

La defensa niega el asesinato y el atentado, y sólo aprueba un delito de homicidio. Aprueba las atenuantes de embriaguez y la de arrebató y obcecación.

Como no se ha demostrado, añade, que el Sr. Marcos se excediese en el cumplimiento de su misión, no puede admitirse ninguna de estas circunstancias.

No creo necesario hacer exhortaciones al jurado. La verdad flota sobre vosotros y se ha apoderado de vuestras inteligencias y de vuestros corazones. Un recuerdo me asalta en estos momentos, el de D. Juan Marcos Medina, un perfecto caballero, honra del Cuerpo, que no era un vividor, ni un indolente. ¿Por qué D. Juan Marcos se mezclaba en estos asuntos? Porque su deber le obligaba a intervenir, convirtiendo al hijo discolo en obediente. Yo siento que, desgraciadamente, vistiese el Sr. Marcos de paisano, porque de lo contrario hubiese intervenido otra jurisdicción. Pero confío en que vosotros sabréis cumplir con vuestro deber. No hace mucho tiempo, un togado en el cumplimiento de su deber, fué muerto por las turbas cuando trataba de calmarlas. Por la naturaleza del delito intervino la jurisdicción militar, y aquellos hombres cumplieron con su deber castigando duramente a los asesinos. Ahora existirá la reciprocidad. Así lo espero.

Lector: Muchos de los párrafos precedentes están tomados íntegramente de La Unión Mercantil, sensato y bien informado periódico mallagueño.

Al César, lo que es del César...

LADERA

Raid de hidroaviones

Llegada a Alicante.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) A las ocho y treinta llegaron los hidroaviones españoles números 5 y 3, tripulados por don Fernando Navarro, teniente de navío, y don Roberto Weitte, teniente de Caballería.

A las ocho y treinta y cinco llegó el hidroavión número 1, pilotado por el capitán de Infantería D. José Valencia; jefe del aeródromo de Valencia.

Los primeros descendieron frente a la playa de Postiguet; el último aparato descendió dentro del puerto.

Los hidroaviones son del sistema Courti. Salieron de Alcázaras a las ocho de la mañana en viaje de prácticas.

En el trayecto no han tenido ninguna avería.

Antes de descender evolucionaron admirablemente.

El motor del aparato en que iba el capitán Valencia rató un poco antes de llegar a Torrevieja.

A las nueve y cincuenta fondó el torpedero número 8, que escoltaba a la escuadrilla aérea.

También llegó un automóvil procedente del aeródromo de Alcázaras, con personal de mecánicos, en previsión de que hubiesen ocurrido averías.

Los aviadorez cumplieron a las autoridades.

En la tarde de hoy emprenderán el viaje de regreso.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla a Montera, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantecilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Montera, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

LOS TEATROS

¡ACETILLAN!

Princesa.—El próximo miércoles, a las diez de la noche, se estrenará en este teatro adaptación escénica en tres actos de la novela del insigne Galdós Mariana. Los autores son los ilustres autores D. Serafín y D. Quin Álvarez Quintero, con el siguiente reparto:

Mariana, Sra. Xirgu; Florentina, señora Santelaria; Sofía, Sra. Sakores; Señora, Sra. Mesa; La Maruca, Srta. Rivas; La Pina, Srta. Vita Giral; Tendoro Gofín, señor Fuentes; Pablo, Sr. Rivero; Calipín, señor Álvarez; Don Francisco Penagulas, señor Barraycoa; Sinforoso Centeno, Sr. Lucio; Tamasio, Sr. Puga.

Se estrenarán tres decoraciones: dos del notabilísimo escenógrafo catalán Sr. Válor, y otra de los Sres. Brunet y Pous.

El jueves, en función de noche, se dará la segunda representación.

Comedia.—Hoy lunes, a las seis y cuarto de la tarde, y a las diez y cuarto de la noche, el hermoso drama de Guimerá, traducido al castellano por D. José Echegaray Tierra Baja, uno de los más colosales triunfos del gran trágico Enrique Borrás.

El martes, a las seis y cuarto de la tarde, última representación de Tierra Baja; a las diez de la noche, estreno de Los semidioses, interpretando Borrás el papel de protagonista, estrenado por él en el teatro Español, y del que hizo una verdadera creación.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo.)—Butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas.—Hoy, los éxitos inmensos Aventuras de Lucille Love, la hija del circo, primero y segundo episodios, titulados La garra del leopardo y Herencia fatal, las más emocionantes y sugestivas aventuras que, como exclusiva, sólo se proyectan en este teatro y Cinema X; Tríplice de dos almas (cuatro partes), creación de la bellísima Hesperia, proyectada ante Sus Majestades, y exclusiva de esta Empresa, y El poeta y su amante, la más divertida y graciosa, del célebre actor cómico M. Levesque.

El miércoles (moda), Historia de aparecidos (dos partes).

El jueves (selecto), Mademoiselle Cielon (cuatro partes), divertidísimo vodevil, más de cuarenta elegantísimas toilettes (exclusiva y única de esta Empresa).

MONUMENTO A LA PARDO BAZAN

CORUNA. (Domingo, tarde.)

La inauguración del monumento a doña Emilia Pardo Bazán ha sido brillantísima, viéndose también favorecida por la esplendidez del tiempo.

A la hora designada se organizó en el Ayuntamiento la procesión cívica.

Abrieron marcha batidores de la Guardia Civil y figuraban en la comitiva los exploradores, las corporaciones y entidades, comisiones de las Diputaciones provinciales y de muchos Ayuntamientos de Galicia, varias músicas y numerosas señoras.

Presidían: el capitán general, en representación del Rey; el gobernador civil, en la del Gobierno; el diputado a Cortes Sr. Ozores, senador Sr. Linares Rivas, marqués de Figueroa y D. Jaime Quiroga, vistiendo el uniforme de húsares.

La comitiva recorrió las calles, que estaban engalanadas, hasta los jardines de Méndez Núñez.

Occuparon una artística tribuna doña Carmen Quiroga, hija de la condesa de Pardo Bazán, y las autoridades.

Seguidamente las músicas y los coros formados por los niños de las escuelas entonaron el Himno a Galicia, y doña Carmen Quiroga descubrió el monumento.

El público prorrumió en vivas y aplausos, resultando el acto emocionante.

El periodista de Lugo Amor Meilán ofreció el monumento en nombre de sus paisanos aquí residentes, iniciadores del homenaje a la excelsa escritora gallega.

Agradecido el ofrecimiento, en un discurso elocuentísimo, el alcalde accidental, señor Abad Conde, y D. Jaime Quiroga expresó su gratitud en nombre de la familia.

Todos los oradores fueron ovacionados. El acto terminó con vitores y aplausos.

Ahora se celebra un banquete popular de 300 comensales, al que asiste la Sra. Pardo Bazán.

El banquete.

CORUNA. (Domingo, noche.) El banquete celebrado en honor de la excelsa escritora condesa de Pardo Bazán ha tenido un éxito brillantísimo.

A la hora de los brindis el alcalde accidental pronunció un elocuente discurso, que fué ovacionado.

También habló con gran elocuencia el presidente de la Diputación de Lugo.

La ilustre escritora, muy emocionada, pronunció luego hermosas palabras de gratitud por el homenaje que era objeto, diciendo que la estimularía para seguir trabajando con el pensamiento fijo en Galicia, especialmente en Coruña, que es su cuna.

Delirantes ovaciones acogieron estas palabras de la agasajada, que fué despedida con vitores y aplausos. Al banquete concurrieron muchas y distinguidas damas.

AGUA DE SOLARES

El mejor remedio contra la dispepsia.

DE BARCELONA

El Orfeón de Graus

Ante la estatua de Clavé. BARCELONA. (Domingo, noche.) A las diez de esta mañana se reunieron en el Centro Aragonés el Orfeón de Graus y gran número de orfeonistas y Sociedades corales, que con sus estandartes fueron en comitiva al lugar donde se levanta la estatua de Clavé, con el propósito de dedicar un homenaje a la memoria de éste.

La comitiva se situó al pie del monumento y el Sr. Castellón, en nombre del Orfeón, pronunció un discurso enalteciendo la memoria y obras de Clavé, después de colocar una corona.

Un representante de los Coros Clavé contestó agradeciendo el homenaje. Terminó el acto con vivas y aplausos.

Ensayando. Seguidamente, en manifestación con banderas, se dirigieron los coristas al Palacio de Bellas Artes, pasando por las calles más céntricas, entre muestras de cariño del público.

En Bellas Artes ensayaron una pieza de conjunto, La patria nueva, de Grieg, que la ejecutaron esta tarde dos mil coristas con los órganos y la Banda Municipal, en el concierto de despedida del orfeón.

Concierto en el Palacio de Bellas Artes. BARCELONA. (Lunes, madrugada.) Ha resultado una fiesta brillantísima el concierto organizado en el Palacio de Bellas Artes para que cantase el Orfeón de Graus, cooperando otras Sociedades corales.

La enorme concurrencia que por completo llenaba el salón ovacionó a los orfeonistas, que ante los insistentes y entusiastas aplausos hubieron de repetir algunos números.

Fue de gran efecto la interpretación de La patria nueva, de Grieg, en la que tomaron parte todos los coros, acompañados de órgano y de la Banda Municipal.

Cuando el alcalde de Barcelona impuso a la bandera del Orfeón de Graus una lujosa corbata de seda con los colores de las banderas española y catalana, la ovación fue delirante y el acto resultó de gran emoción.

Entre los inteligentes deja tan buena impresión el Orfeón de Graus, que se considera como una de las mejores masas corales de España.

El regreso.

Mañana marchan los orfeonistas de regreso a Graus. Van satisfechos de la entusiasta acogida que han tenido en Barcelona y de los agasajos con que les han obsequiado.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

Jesús las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.380.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. T. E. F. 801.

SUCESOS DEL DIA

Barbería robada.

De noche penetraron ladrones en una barbería de la calle de Isabel la Católica y se llevaron los útiles de afeitar y cortar el pelo del dueño, Alfredo Solana Vélez, que vive en la calle de San Bernardo, núm. 27, principal.

Denuncia.

Valentín Moreno Martínez, domiciliado en la calle de O'Donnell, ha denunciado la sustracción de su domicilio de 100 pesetas en metálico, tabaco, documentos, un pergamino y otros objetos.

Desde San Sebastián

Por la mañana.

SAN SEBASTIÁN. (Domingo, tarde.) El Monarca, después de oír misa en la capilla del Palacio de Miramar con la Reina doña María Cristina y los funcionarios palatinos, recibió la visita del doctor Moure. El doctor dijo que había encontrado muy bien a S. M.

Al medio día salió Don Alfonso en automóvil y dio un paseo por Igeldo. Regresó a Miramar, y salió poco después, sin chauffeur, para dirigirse al hotel Reina Cristina, donde almorzó, invitado por el conde de Romanones, con el gobernador civil, el señor Quiñones de León y el doctor Moure.

Esta tarde asistirá a las carreras de caballos.

Dice el Presidente.

SAN SEBASTIÁN. (Domingo, tarde.) El conde de Romanones, después de despedir a la familia de Barroso, regresó al Hotel María Cristina, donde despachó con su secretario y recibió varias visitas.

Luego salió de paseo con el marqués de Seoane.

Durante su ausencia estuvo a verle nuestro embajador cerca del Quirinal, marqués de Villaurrutia, que iba a despedirse.

Al medio día recibió al Sr. Quiñones de León.

Después conversó con los periodistas. Comenzó diciendo que iba a darnos cuenta de su vida como contestación a las fantasías que acoge un periódico de Madrid.

Agregó que cuando escribió al Sr. Dato hay que tener en cuenta que era San Eduardo, y le puso un volante felicitándole.

Este volante es el documento a que aquel periódico se refiere.

En el orden internacional no hay nada grave.

«No he hablado con ningún político de asuntos internacionales, sino de asuntos parlamentarios.

Ayer estuve en el teatro. Hoy me levanté temprano para despedir a la familia de Barroso; luego paseé por el Bulevar y vi una manifestación al pasar frente al Gobierno. Esta tarde asistiré a las carreras.

Como ven ustedes, mi vida es bien transparente.

Terminó anunciando que regresará a Madrid mañana por la tarde, en el expreso, ignorando aún cuando lo hará el Rey.

La familia del Sr. Barroso. SAN SEBASTIÁN. (Domingo, tarde.) En el rápido han marchado a Madrid la viuda é hijos del Sr. Barroso.

Fueron despedidos en la estación por el Presidente del Consejo, gobernador civil, capitán general, presidente y fiscal de la Audiencia, secretario del Gobierno civil, coronel de la benemerita y otras personalidades, entre las que figuraban muchos parientes é amigos.

El viaje del Rey. SAN SEBASTIÁN. (Domingo, noche.) El Rey, después de las carreras, pasó en automóvil por la carretera de Irún, con los señores Quiñones de León y conde de Romanones.

Al regresar conferenció el Presidente con Quiñones de León y los gobernadores de Barcelona y Guipúzcoa.

Después subió el conde de Romanones al Palacio, invitado a comer con el Rey.

Después de la comida dió un concierto en Miramar una pianista rusa, por lo que se retrasó la asistencia al teatro.

A última hora se acentuó la impresión de que el Rey regresará el martes a Madrid. El conde de Romanones demorará la salida para acompañarle.

Automóvil que se estrella.—Los ocupantes ileso. El automóvil de la condesa de Echegoyen, que venía de Biarritz aboró por el costado a otro que se dirigía al fronón.

Este quedó destrozado. Los ocupantes resultaron ileso. La hija de la condesa de Echegoyen resultó con una luxación en una muñeca, por haberse roto la pulsera.

El Rey en San Sebastián. SAN SEBASTIÁN. (Lunes, madrugada.) Dejó el Rey al Presidente del Consejo en el Hotel Cristina, y acompañado del marqués de Viana y del Sr. Quiñones de León, se dirigió al teatro Victoria Eugenia, donde llegó al comenzar el segundo acto de la comedia titulada La princesa Bebé.

Asistió el Rey a la representación hasta el final y en el segundo intermedio llamó al palco a la primera actriz, Srta. Pérez de Vargas, para felicitarla.

Volvió el Rey a Miramar a la una y media.

El regreso a Madrid. Definitivamente, el martes próximo regresará el Rey a Madrid, acompañado del conde de Romanones.

Los diplomáticos. El marqués de Villaurrutia marchó anoche a Roma, y el Sr. Quiñones de León marchará el martes a París.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden relativa al servicio de Inspección y Estadística de la Beneficencia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso-Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Hacienda.—Dirección general de Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente que han de satisfacerse por la Tesorería de este centro.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Anatomía descriptiva y Embriología, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

COMUNICACIONES

Caja Postal de Ahorro.

Se ha reunido el Consejo de Administración de la Caja Postal, acordando que las imposiciones mensuales sean de 500 pesetas, pudiendo hacerse la imposición de una sola vez.

Actualmente las imposiciones tenían un límite de 100 pesetas semanales, y con este acuerdo se facilita a los poseedores de libretas de ahorro las operaciones que pudieran hacer durante el mes.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Manuel Mata, Amparo, 55 y 57; Víctor Berjano, Alcalá, 58; Pedro, Conde de Xiquena, 21; Agustín Pérez, Barquillo, 18; Luis Marrero, plaza de Santa Bárbara, 7, entresuelo derecha; Banco Español de Madrid, para Víctor Peña; María Teresa Buitas Fernández de la Hoz; Carmen Gómez, Zorrilla, 25; Laura, Carrera San Jerónimo, 5; Abdón Alaiza, Mayor, 1; Jacobo Vicente, sucesor de Duque; Menecio Martínez, postigo de San Martín; Eduardo Ramos, calle del Ángel, 2; Victoria González Enguella, Estrella, 19; Aranz, Goya 24; Redxa, Evaristo San Miguel, 16, bajo; Rodríguez Cáceres, Cuesta de Santo Domingo, 20; Román Alfonso, Lagasca, 7; Juan Vidal, paseo de Santa Engracia, 25; Alvaro López Mora, Salesas, 6; Salvador Antón, Congreso de los Diputados; Alvaró Albert, Congreso de los Diputados; Antonio Herradón, Velázquez, 45; Eulogio Torres, Montería, 12; Mercedes Pérez, Isabel la Católica, 4, segundo; Sres. Moreno y Velázquez; Romanos, sin señas; Fargas, Senado; Porrero, sin señas; Esquerria y Gómez, curtidors; José Tejero; José Zagola, sin señas.

Telefonemas.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Telefonos por no encontrar los destinatarios:

De Gijón para Rafael Navas, División Comercial Norte; de Sabadell para Marcos Garriga, Posterior Oriental, manzana, 9; de Valladolid para Emilio Pérez Choya, Fonda Española, Pontejos; de Almería para Antonio Hierro Martín, Hermosilla, 3, tercero; de Zaráuz para Manuel Alonso, Fortuny, 3; de Barcelona para Pío Artidi, Pontejos, 2; de Barcelona para Bastenier, Hotel Santa Cruz; de Barcelona para Juan Caro, Hotel Universal; de Barcelona para José Pastor, Gran Hotel; de Barcelona para Lauffer.

Ultima hora

Inauguración de una biblioteca.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado con gran brillantez la inauguración de la biblioteca pública de la Juventud conservadora.

El presidente de la Juventud y el jefe local de los conservadores pronunciaron discursos alentando la labor cultural; fueron muy aplaudidos.

La biblioteca consta de 5.000 volúmenes. Las fiestas del Pilar.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Continúan, con tiempo espléndido, las fiestas, y están animadísimas.

La segunda salida de la cabalgata anunciadora de las fiestas ha sido el regocijo de los forasteros, siendo presenciado el desfile por centenares de personas.

Las bandas de música han amenizado con pascuales las vías centrales.

La feria. Ha terminado la feria de ganados, con abundantes transacciones.

Un tratante catalán ha comprado dos vagones de mulas para reexportarlas a Cataluña.

Un tratante castellano también ha comprado dos vagones, pagando por ellos 21 y 26 onzas la mula.

Se llegó a vender una mula en 32 onzas. Una Comisión ha estado comprando para el ejército, lo que ha sostenido los precios altos.

La Asamblea de secretarios.

Se ha celebrado la Asamblea de secretarios de Ayuntamiento de la región, asistiendo representantes de la mayoría de los pueblos, acordándose nombrar una Comisión que dará dictamen al proyecto de creación del Montepío secretarial y enviar telegramas al Rey, al Presidente del Consejo y a los Sres. Ruiz Jiménez y Alvarado, por la publicación del proyecto secretarial y por los trabajos realizados en favor de los secretarios.

La Comisión dictaminadora presentará en la Asamblea secretarial de Madrid un escrito, incluyéndose las modificaciones que proponen los secretarios a la obra del ministro de la Gobernación.

Baile.

En el Casino Mercantil se ha celebrado un baile. Estuvo animadísimo.

Los Sindicatos católicos. Mañana se celebrará la Asamblea de Sindicatos católicos de obreros agrícolas de la región aragonesa.

Detenciones.

La Policía ha detenido a 57 carteristas, mecheros y descuideros, entre ellos a los conocidos por los apodos de Dimeritos, Chaval y Canariero.

El certamen de la jota.

Se han agotado las localidades para el certamen de la jota, que se celebrará mañana en el teatro Principal.

Se disputan los premios 11 cantadores y seis parejas de baile y los cantadores premiados en el anterior certamen.

Ha comenzado el desfile de forasteros en los trenes de esta noche.

PARA HOY

Boletín religioso

Lunes 16 de octubre de 1916.

Sale el Sol a las 6,25. Se pone a las 17,34. Sale la Luna a las 20,55. Se pone a las 0,49.

Santos del día.

La Pureza de la Santísima Virgen María, Santos Martiniano, Saturniano y Saturnino, mártires; Víctor III, papa; Ambrosio, obispo; Florentino, Galo y el Beato Gerardo Mayela, confesores; Santa Maxima y Adelaida, vírgenes; y la beata María Ana de la Encarnación.

CULTOS

Se gana el jubiler de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Teresa (plaza de Chamberí), y termina la novena a la Santa; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez misa cantada, siendo orador D. Eugenio Arratia, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Mariano Benedicto, novena, preeces y procesión de reserva.

En el Perpetuo Socorro fiesta al beato Mayela, y termina el triduo, predicando en la misa, a las diez, y por la tarde a las cinco y media el padre Martínez.

En las monjas de Santa Teresa (calle de Ponzaño), ídem a Nuestra Señora de Europa, a las nueve, y predicará un padre Redentorista.

En Jesús ídem la novena a su Titular, siendo oradores en la misa, a las diez, don Ildefonso Linares, y por la tarde, a las cinco y media el padre Benito Cascante.

En Santa Cruz ídem ídem a Nuestra Señora del Pilar, D. Mariano Morlans y D. Santiago Lstebanell.

En Sa: Ginés ídem ídem a Nuestra Señora de Valvanera, D. Fernando Martínez Bermejo, y a las seis D. Juan Suárez Schimider.

En las Salesas (Santa Engracia) empieza solemne triduo en honor al Corazón de Jesús, por la pronta canonización de la beata Margarita; por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará el P. José María Rubio, preeces y reserva.

En las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos), ídem ídem, a Santa Teresa, predicando por la tarde, a las cuatro y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Bárbara, ídem ídem, a las cinco, un padre Carmelita.

En San José ídem ídem, a las cinco y media, D. Donatillo Fernández.

En San Ildefonso ídem ídem, a las seis, don Manuel López Anaya.

En San Marcos ídem ídem, sin sermón.

En las Salesas (San Bernardo), por la tarde, a las cuatro, se cantarán vísperas solemnes.

En Portugueses empieza novena a San Rafael, y predicará por la tarde, a las cinco, don Antonio González Pareja.

En la iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, altos del Hipódromo), sigue a las cuatro y media.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde.

En Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, los Paules y San Pascual.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: La Inmaculada y Santiago.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

PUENTE DE VALLECAS. Continúa actuando en el teatro Frutos, con éxito creciente, la notable compañía cómica-dramática que tan acertadamente dirige el distinguido actor Julió del Cerro.

Las obras puestas ayer en escena han sido El octavo día mentir y El loco Dios.

En ambas obras han rayado a gran altura todos los intérpretes, fueron ovacionados, y muy especialmente el Sr. Del Cerro, a quien el público hizo salir varias veces al escenario al final de cada acto, como todas las noches. Muy bien las señoritas Merino, Mata y Montilla, Señoras Corcueta y Lafuente, y los Sres. Salgado, Mata, Castillo, Cuadrado y Tomé.

Se anuncia que el hermoso drama Don Juan Tenorio será presentado muy en breve, con un nuevo decorado y lujosísimo vestuario.—P.

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

Advertisement for Nestlé's Lactated Milk. Text: HARINA LACTEADA de EXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Includes an image of a Nestlé's milk can.

Señorita de compañía se ofrece tarde ó mañana. Escribid calle del Prado, 29, principio centro izquierda.

Advertisement for Mentocorina Darw. Text: Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 pts. Caja con frasco y pulverizador, 9 pts. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Advertisement for Cinzano. Text: No pida Vermouth No pida Torino Pida UNO CINZANO Es el mejor de todos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—9.45 (función popular a precios populares). La dicha ajena. ESPAÑOL.—10. El poder de la impolencia y Rosa y Rosita.

COMEDIA.—6.15, Tierra baja.—10.15, Tierra baja. APOLO.—6.15 (doble), Marusa (dos actos)—9.15 (sencillo), La banda de trompas.—11. (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6.30, Sibyll.—10.30, La alegre Diana. REINA VICTORIA.—6.30, Princesitas del Dollar.—10.30, La Reina del cine.

INFANTA ISABEL.—6.30 (doble), Los gabrieles.—10.15 (doble), El orgullo de Albacete. ESLAVA.—6.30, El reino de Dios (tres actos)—10.30, (Adios, juventud! tres actos).

COMICO.—6.30, Los granujas y ¡Eche usted señoras!—10.30, La señorita del cinematógrafo.

NOVEDADES.—6. La hija del payaso.—7.15, El Príncipe Casto.—9.45, La gallina blanca.—10.15, Los ojos de mi morena.—11.45, Música, luz y alegría.

PRINCEPE ALFONSO.—6.15 (especial), Rosas de otoño.—10 (función popular), Rosas de otoño. COLISEO IMPERIAL.—5.30 y 9.30. Películas.—6.30, Los intereses creados (reestreno)—10.30, Dos fanatismos.

ROMA.—Cine y variedades.—Secciones a las 6.30 y 10.30.—Isabel Moreno, Bella Lopez, Tolerancia, Ni hilisa, Nieves Bracco, Los Alonso, Amparito Medina, Los Harrys y Paquela Escribano.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—(Butaca, 0.50.—Palcos, 4 pesetas.)—Éxito inmenso y formidable: primero y segundo episodios de las Aventuras de Lucille Love, la hija del Circo (exclusiva y única de esta Empresa); El poeta y su amante (dos partes), inmensamente cómica, y Tríplice de dos almas (cuatro partes), creación de la hermosa Hesperia (exclusiva y única de esta Empresa y proyectada ante Sus Majestades).—El jueves (tercer selector) Mlle. Cielón (mas de 40 elegantísimas toilettes, exclusiva de esta Empresa).

TRIANON-PALACE.—Cine aristocrático.—Desde las 5.—Gran éxito, proporcionado por las interesantes películas dramáticas La inmaculada y Enemigos mortales, y Ladron pasado por agua (muy cómica, Keystone), estrenándose las magníficas cintas Su Alteza Real (hermoso drama) (tres partes) y Lindo regalo de cumpleaños (de graciosísimo argumento).—Butaca, 0.40.—El martes, gran molda.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.45.—El non plus ultra de los programas, a beneficio del público.—6.50 metros.—Estreno: Las aventuras del caballero Kerigan (los seis primeros episodios, 4.400 metros), emocionante, de interés continuo.—Éxito: Justicia retribuidora (1.700 metros) y El colegio ideal (dos partes, 800 metros, Keystone, muy cómica).—Sin aumento en los precios.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos que es el 105.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Large advertisement for Carabana mineral water. Text: AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA. Purificante, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas. Proprietarios: Viuda é hijos de J. R. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID.

Para comprar bien y barato,

Los Almacenes de La Puerta del Sol

Almacenes los más surtidos. Los más baratos del mundo. Siempre novedades. Siempre artículos de ocasión.

Por 1,50 Alfombritas con fioco para pies de cama.
 Por 3,50 Alfombras terciopelo para ídem.
 Por 6,95 Tapetes bordados para mesa.
 Por 2,95 Tapetes de yute.
 Por 17,25 Juegos cortinas bordadas con sus bandós.
 Por 10,95 Portiers magníficos con figuras.
 Por 3,25 Stores de muselina y tul.
 Por 0,95 Juegos de visillos bordados ingleses.
 Por 17,50 Tapices de moqueta para centros.
 Por 3,25 Terciopelos rusos magníficos clase 1.º, el metro.
 Por 1,50 Fieltrós para alfombrar.
Gran surtido en tapices Smirna y de terciopelo

ciopelo francés en todos los estilos y tamaños. Moquetas superiores para alfombrar habitaciones. Gran surtido en toda clase de tapicería para muebles y tapices de pared. Surtido completo en artículos de viaje.
Ropa blanca.
 Almacenes especiales para adquirir a precios baratísimos toda clase de **ropa blanca** confeccionada. Equipos completos para novias y **ropa de cama** y **mesa** práctica y de lujo.
 Por 6,25 Juegos de cama completos, rica tela.

Por 1,45 Sábanas confeccionadas, un anecho.
 Por 0,45 Almohadas confeccionadas, con jaretón.
 Por 3,75 Colchones cuti satinado, cinco cuartas.
 Por 5,95 Mantas blancas finas con cenefas flores.
 Por 6,95 Mantas lana fina con ribetes.
 Por 2,95 Mantas atigradas, doble tejido, grandes.
 Por 2,20 Mantelerías de sarga.
 Por 0,75 Media docena de servilletas prácticas.
 Por 2,75 Sábanas atigradas para baño.
 Por 5,95 Cuadranes nansú, con encajes.
 Por 25 Cubrecamas nansú, con ricos encajes.
 Por 11,50 Colchas sedalina, estilos Imperio, Luis XV, etc.

Por 2,95 Colchas piqué prácticas con fioco.
 Por 11 Piezas de retorta de hilo Rentería.
 Por 2,75 Piezas de tela blanca corrientes.
Ropa de criados
 Delantales blancos para doncella, por 0,60, y plegados, muy nuevos, por 1,10; forma Imperio, por 1,25, y con tirantes, por 1,50; con cuerpo, por 1,80. Color, envolventes, modelos alemanes, por 1,60. Uniformes para doncellas, por 5,50. Por 3,25, media docena paños gamuza especial para metales, y por 1,50, media docena paños para la vajilla.

NOVEDADES A PRECIOS DE OCASIÓN!

VESTIDOS de mesalinas suiple doble ancho, por 88,75. Vestidos de crepones de seda riquísimos, por 87,50. Vestidos de vueltas de seda, por 22. Vestidos de rico charmeuse alta fantasía, por 51,25. Vestidos de terciopelo, por 21,00. Panos todos colores para sombreros, a 2,10 metro. Felpas, a 3,95, que valen 15 y 20 pesetas, y terciopelos, a 2,60. Gran partida de gasas todos colores, a 1,50, y de tulés, a 1,25. Miles de piezas de cintas de seda anchas, a 0,25 metro, y de terciopelo, a 0,20. Encajes Irlanda y mala, a 0,25, y Valencienses anchos, a 0,25. Velos para el sombrero, a 5 y 1, y de chantilly para la cabeza, a 1,40. Velos para desposada, a 5,35. Aplicaciones de malla y olun, a cinco céntimos, y de Almagro, a 0,15. Gran surtido de lanas negras extranjeras. Infinidad de retales y piezas de seda fantasías. Miles de metros de paños y lanas de los Pirineos en todos colores. Faldas de gran moda, por 4,25. Cortes trajes para caballeros, por 10,50, y de gabán pluma, por 22,50. Ratas de franela confeccionadas en todas las tallas para señoras, por 7,50. Por 1,50, delantales para niños.

Gran partida de género de punto. Trajes punto inglés para caballero, por 8,55, y para señora, por 2,60. **Infinidad de retales de seda para blusas de teatro.** **GRAN SALDO DE MIRAGUANO.** Edredones magníficos damos a 9,50, y de raso de seda cruzado magnífico, por 17,50, y muchos modelos alta fantasía y miles de artículos más imposibles de enumerar con la misma baratura.

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE 15, PUERTA DEL SOL, 15 **NOTA.** Esta Casa tiene siempre en ejecución varios trousseaux de novias é infinidad de encargos de la buena sociedad. La correspondencia á nombre de la propietaria de estos Almacenes, Viuda de Garcia Villa.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes é Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE

19 y 21, Fuencarral, 19 y 21, Cayetano Polo y Hermanos

Traducciones de idiomas

Escuela, 13, 1.º, Ing.º

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES




DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 4741 TELEGRAMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

Queréis la salud??



HIERRO-QUINA-BISLERI

MILAN

Ferro-Quina BISLERI

Cura primordial de la sangre. Reconstruyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarlos: PEREZ MARTIN Y COMP.º - Alcalá, 9, Madrid.

CONSULTORIO DENTAL

Dirigido por afamados dentistas y dedicado expresamente á trabajos muy económicos. Últimos adelantos, dentaduras fijas y sin paladar y extracciones sin dolor. Avenida del Conde de Peñalver, 1 (Red de San Luis).

POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

ALFOMBRAS

ESTERAS, LINOLEUM

Realización rápida; oportunidad única para comprar á precios increíbles.

POLO, FUENCARRAL, 19 y 21

Sastrería Plaza, plazo un año, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 45

MOVIMIENTO GENEAU

10 Años de Exito

No mas FUEGO No mas Pulverización



reemplazando el Fuego en A.º y en C.º, el solo cura rápida y segura los Cigarrillos. Reparaciones, Sobres, Cigarrillos, Cigarreras, etc. Revólveres y escabidos limpiados en las ciudades y más de 500.000. Farmacia GENEAU 185, Calle St-Honoré, PARIS

JOVENES SIN CARRERA

VUESTRO PORVENIR ASEGURADO

Preparación para obtener en seis meses el título de Tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales. Estudios oficiales de Comercio y preparación ingreso Bancos, Ferrocarriles, Monte Piedad, Tribunal Cuentas, Tabacalera.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRACTICA DE COMERCIO, Montero, número 43, MADRID.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS—

COLOCACION DE CAPITAL

Mil pesetas garantizadas rentan dos diarios.

DESPACHO

San Bartolomé, 4, principal.

Teléfono 4.842.

MARIN

FÚNEBRES

Lámparas para cementerios de todas clases y precios. Utensilios de co. ins, cafeteras, termos baratos. Antigua Casa Marin, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

LOTERIA NUM. 53

Su Administrador, Antonio Fagoaga, remite décimos á provincias y extranjero Navidad, franco gratis. PUEBLA, 14.

MOLINOS - COMPRO

machadoras y elevadoras, aprovechables é fabricacion de Yesos finos y escayolas.—Pellizcos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

LAPIDAS, SARCOFAGOS

Plaza del Progreso, 10.

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIOS OFICIALES

CORREOS DIARIOS: De Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz.

CORREOS QUINCENALES para la costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

LINEA DE CABOTAJE entre los puertos del Mediterráneo.

LINEAS DE GRAN CABOTAJE para Francia, Italia é Inglaterra.

Dirección: GRAO, VALENCIA.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.

Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.

CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

A VISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

PAPELETAS

del Monte.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAFES

Desde 4,50 hasta 8,50 ptas. kilo Mezcla, Moka, Caracollito y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas é quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34

AGUAS DE LA ALISEDA

Abierto al público desde 1.º septiembre al 15 de noviembre.—SERVICIO DE CARRUAJES A LOS TRENES RÁPIDOS EN LA ESTACION DE SANTA ELENA.

LA NIÑA

María de los Angeles Fernández Clérigo Y LOPEZ VALDEMORO

Ha subido al cielo el día 15 del corriente á LOS 3 AÑOS DE EDAD.

Q. G. H.

Sus afligidos padres, D. Luis y doña María Luisa; hermanos, María Luisa y Luis Carlos; tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan concurrir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 16 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Claudio Coello, 22, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

El acompañamiento se despide en el sitio de costumbre.—Se replica el coche.

POMPAS FUNEBRES.—CONDE DE PEÑALVER, NUM. 15.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L., 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241.

ESLAVA JOYERO

COMPROVENDO alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

ESTERAS

Linoleum; gran decorado; precios increíbles á pesar guerra. Serra. T.º 4.955; 5, Fuentes, 5

PIANOS

de las mejores marcas. Ventas al contado y plazos.—San Bernardo, núm. 1.

PERLAS DE ORO

Perlas d'or du Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA —Curan con gran rapidez—

LA IMPOTENCIA

En todos sus casos y edades, Espasmodismos, Pérdidas seminales etc., etc., 6 Ptas., tubo, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol, 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Boquilla Ganeales 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

ALHAJAS

antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 2.639. 16 y 18, Esparteros, 16 y 18. FERNANDEZ Y VEIGA

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

Tabletas Digestivas

MORELLÓ. A base de Óxido de Bsmuto, Lactato de Magnesia y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA MARÍA DEL CARMEN VALDIVIELSO MOZZI

Y DÍAZ DE LA PEÑA

DUQUESA VIUDA DE NOBLEJAS, MARISCALA DE CASTILLA, GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE

FALLECIÓ EN SU CASTILLO DE TORREPADERNE (BURGOS) EL DIA 12 DE OCTUBRE DE 1916

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada hija, la excelentísima señora Duquesa de Noblejas, Mariscala de Castilla; hermana política, doña Mercedes Sentmenert, viuda de Chaves; sobrinos, Marqueses de Matilla, señorita de Chaves, Condes de Caudilla, señores de Azúa y señores de Chaves; primos y demás parientes ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios y la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en las Iglesias de San Sebastián y San Ignacio, de Madrid, como asimismo las que se digan en dicho Castillo y en la capilla de Nuestra Señora de la Presentación de la Catedral de Burgos y en las iglesias de los pueblos de Noblejas, Toro, Baños, Mandayona, Cerrillar, Cetafe y Garcirrey y en las Reparadoras de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

ALQUILERES

Aguilafe garage ó almacén. Valgame Dios, 6.

Pianos nuevos, alquiler módico. Leganitos, número 13.

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas., son sólo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º

Prescripción reconocimientos Rayos X, radiografías instantáneas. Princesa, 68.

Cáncer, matriz, garganta, pecho, estómago, prostata, vejiga, lupus, bocio exoftálmico, curaciones aparatos especiales radium, Rayos X. Herpes, pruritos, graves enfermedades piel, cuero cabelludo, desaparecen admirablemente. Instituto Radioterápico, Princesa, 68.

COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espos y Mina, 3, piso entresuelo.

Compra hierro, metales viejos, todas clases, pago al contado, y alambre hierro 4 y 5 milímetros. Vendo ruedas auto para abaracas.—Jacometo, 44, y travesía Ballesta, 8, Henda.

Compro cosas registradas. Pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, gajones toda clase alhajas es Plaza Santa Cruz, 7. Platería.

Pielos, mangutos y bolsillos se liquidan. Hortaleza, 62, La Estrella.

Alhajas, relojes, objetos regalo, bisutería, baratísimo. Colón, 15.

Camas, muebles. La casa más barata.—Calle de la Magdalena, número 2.

La Moda.—Sombreraría. Espos y Mina, 9. Esta es la casa que más barato vende.

ENSEÑANZA

Correos.—Academia Serrate. Palma, 21, Madrid.

ESPECIFICOS

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima, á 2,50 tubo

Drogas. Productos químicos. Dabonos minerales. Metales. Aceros. Chapas de hierro. Productos americanos, indianos y japoneses, los exporta importante casa inglesa. Pide precios al agente general Francisco Duffo, San Sebastián.

HOSPEDAJES

Pensión Doré. Principe, 37, desde 6 pesetas. Ascensor, calefacción, baño, teléfono.

Casa particular centro Madrid, se admite caballero. Trato esmeradísimo.—Razón: Montero, 19, anuncios.

HIPOTECAS

Hipotecas al 6 %, anual sobre líneas Madrid. Ibañez, Moratin, 3, 3 á 6. Teléfono 2.628.

OPTICA

Vistas enfermas, débiles, cansadas, miopía, presbicia, etcétera, curadas radicalmente «Oideo» (fama mundial), evitando usar lentes, incluso septuagenarios. Gratis é todos septuagenarios. Gratis é todos septuagenarios libro escribiendo Apartado 409 (B), Madrid, ó recogiendo en farmacia Gayoso, Arenal, 2.

OFERTAS Y DEMANDAS

En casa moderna, de reciente construcción, sito céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.

Eusebio cuplés. Garantizo el debut Madrid ó provincias. Todas mis disculpas de hace tres meses trabajan hoy y ganan dinero.—Monserrat, 8 y 11, primero.

Trabajo á domicilio, 7 duros semanales, elaborando (desde cualquier localidad) sorprendente artículo, nunca visto, adecuado para todos. Muestras é instrucciones. Detalles gratis. Apartado 580.—Barcelona.

Para kilométricos, carnets, pasaportes, fotografías rápidas en galería á domicilio, las hace casi gratis Roca, fotografía, Tetuán, 20. Tel.º 324.

Platen ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata; quedarán nuevos. Pedido ferretaria, 2 pesetas franco; por correo, 2,50. Viuda de Isaacola, Argensola, 21.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.

Como propaganda, por primera vez, hará á usted un traje ó gaban en el precio de pesetas setenta, que cobrando cuando que á su satisfacción. Navarro. Arenal, 10, principal

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, se tiene sucursales.

Dinero al comercio, fácil pago. Caños, 8, entresuelo; de cinco á ocho.

Capitalistas. Comerciantes con garantías necesitan, de 12 á 15.000 pesetas. (Sin corrección.) Apartado de Correos 689, Madrid.

Para comercio se necesita chico con buena letra, bueno y de excelentes referencias.—Escriban: Montero, 19, anuncios. Señor González.

Madame acompañar á señoras, señoritas. Pizarro, 14, primero.

TRASPASOS

La Agencia Moderna, Letra L. nº 2, 2.º, traspara antigua sastrería en sito céntrico.

Para traspasar ó adquirir establecimientos en plaza breve, diríjase Agencia Moderna, Latoneros, 5, 2.º